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lntclcctaalnl regățean 
și intelectualul noilor provincii

DOCTORUL TARABA
de ION DIMITRESCU

Atacând, cu obișnuita-i sprin
teneala de spirit, chestiunea 
cunoscutei aversiuni provin
ciale împotriva Vechiului Re
gat, d. JN. Iorga scria alaltă
ieri :

«Trebuie să recunosc că Ve
chiul Regat, cel cu familii din 
care aproape nu e una să nu 
aibă un doliu al războiului de 
eliberare, se lerește cu o discre
ție boerească de a manifesta 
vreo plângere chiar atunci când 
e de toata evidenta că s’a tre
cut peste vreun drept al lui, 
chiar atunci, când, în forma
țiunile politice, numai una, a 
liberalilor, își are rădăcinile a- 
proape exclusiv în Vechiul Re
gat și ideologia din singurul 
trecut al acestuia».

Ne vom îngădui să ieșim un 
moment din această boierească 
discreție sublimată de d. N. 
lorga. Vom fi oarecum indis- 
creti tocmai pentru a evidenția 
încăodată această discreție. Nu 
vom discuta chestiunea în ordi
nea politică in care noi cei 
dintâi și de atâtea ori, am în
fierat abuzurile administrative 
ale «regătemsmului» în noile 
provincii. Ne vom așeza pe un 
alt teren, poate mai real și mai 
demonstrativ, terenul nostru 
comparativ e generația intelec
tuală din Regat, care a făcut 
războiul și generațiile respec
tive ale provinciilor eliberate, 
—• contemporane cu războiul. 
Scriem aceste rânduri într’un 
spirit larg care nu vrea să jic
nească pe nimeni, semnalând 
dela început că nemulțumirile 
împotriva primatului regățean 
sânt formulate și întreținute de 
intelectualii noilor provincii.

E un lucru incontestabil : 
generația intelectuală, regațea- 
nă, a războiului e cea mai ne
glijată categorie de oameni din 
România Mare, fărămmea lup
tătoare a fost răsplătită prin 
împroprietărire ; muncitorimea 
ie bucură de o soartă mult îm
bunătățită. Dar cu ce s’a îngri
jit tara noastră de mândra ei 
tinerime intelectuală în sufle
tul căreia a trăit, sublim și 
tragic, întregul război, și a că
rei energie fizică s’a vestejit în 
încordările supraomenești ale 
franșeelor ( Cu nimic, absolut 
Cu nimic. Intelectualul regă
țean, întors acasă glorios și 
zdrenfuit, a trebuit să reia dela 
abecedar, cu slortări enorme, o 
rostuire de existentă cât de mo
destă pe ruinele rosturilor tre
cute. A strigat, s’a revoltat, și-a 
cerut el drepturi câștigate cu 
sânge î* Nul A tăcut și a îndu
rat. A muncit cu trudă și nu 
s’a deprimat. Mai presus de 
price suferință ignorată de Pa
trie, lui î-a rămas în conștiință 
înalta lumină morală a datoriei 
împlinite și a victoriei ce a 
scăldat țara noastră a tuturor. 
Necercetat în durerea lui de 
nimeni, el s’a bucurat de dum
nezeiasca bucurie a tuturor. 
Asta e partea lui, i

Intelectualii contemporani cu 
jel» din noile provincii, s’au bu
curat de privilegii incompara
bile. Cei cari s’au refugiat în 
țara mamă încă din anii neu
tralității au fost primiți împă
rătește. Li s’au creat imediat 
sinecure pentru a trăi fără 
nicio grijă și a discuta de 
dimineața până seara în cafe
nea «intrarea în acțiune a Ro
mâniei». Când am intrat în răz- 
boiu, Patria i-a atașat pe lângă 
nnitățile luptătoare ca tâlmaci 
fi călăuze. Numai cine a vrut 
I intrat în frontul de foc. Mă 
gândesc cu lacrimi la acel mi
nunat erou care a fost profeso
rul bucovinean Ion Grămadă, 
rfântă fie-i memoria I Sau la 
an Dimitrie Marmeliuc care 
j’a luptat atât de frumos.

Imediat după razboiu, Uni
versitățile românești au acor
dat un potop de licențe tineri
lor români din provinciile eli
berate, ~ numai fiindcă erau 
români și pentru a-i pune la 
nivel academic cu noi. Univer
sitatea din Cluj și cea din Cer
năuți, românizate, au primit ca 
profesori prin simplu decret și 
fără nicio dificultate, pe orice 
tânăr din noile provincii care 
poseda în acel moment un titlu. 
Decorațiile Regelui Ferdinand 
au curs ca o fantastică ploaie 
de stele pe piepturile tuturor 
acestor intelectuali îmbrățișați 
de toți. Li s’au distribuit des
păgubiri de războiu : au fost în 
mare parte împroprietăriți ca 
|i țăranii j li s’au d«i onsturi

pe cât s’a putut. Au fost făcuți 
membri ai Academiei indife
rent dacă aveau vreo lucrare 
sau nu. Imediat ce au manifes
tat vreun talent, au fost remar
cați și răsplătiți. Li s’au dat 
burse de studii în țara și în 
streinătate fără niciun concurs. 
Au fost introduși în ranguri 
înalte în diplomație fără să cu
noască limba diplomatică. In 
mare parte ne cunoaștem per
sonal cu acești frați intelec
tuali din noile provincii. Ii știm 
din vremi când drămuiau ca 
noi gologanul pentru o țigară, 
pentru un șv«rț, pentru o revis
tă literară. Lor li-au fost toate 
ușile deschise. Mulți dintre 
dânșii sânt astăzi milionari și 
multi-milionari. Asta e situația. 
Comparativ, noi regățenii cu
cerim cu truda zilnică o modes
tă existentă de azi pe mâine.

Există, da, un privilegiu în 
România Mare : acela de a fi 
intelectual din noile provincii. 
Ce atitudine are intelectualul 
regățean față de aceste privile
gii ? S’o mărtumsim sus și cu 
mâna pe cuget : o atitudine de 
bucurie. O bucurie frenetică 
fiindcă e dezinteresată. In ridi
carea oricât de bruscă a ele
mentului intelectual românesc 
din noile provincii, noi vedem 
acel proces de reparație a ne
dreptăților istorice față de na
ția noastră în sfârșit liberă. Ea 
are drept la restaurare față de 
umilințele veacurilor. E un pri
mat al românismului ce trebuie 
afirmat în orice colț al acestui 
pământ

Cum să nu ne bucurăm din 
adânc ? Acesta a fost însuși 
scopul înalt pentru care s’a sa
crificat generația regățeană a 
războiului.

Hichifor Crainic

O solujie
Grădina comicului politic în Ro

mânia nu și-a sleit încă spontanei
tatea generatoare, lată că în vre
mea când credeam că cel puțin cu
vântul naționalism a găsit în dic
ționarul politicianist toate utiliză
rile și compromiterile cu putință, 
o revelație reconfortantă ne înve
selește i „naționalismul dominant".

O gazetă hebdomadară apare, — 
serioasa, — ca să-l susțină. Se sta
bilește acolo, •— științific — că 
nau drept la prerogativele și bu
curiile. „naționalismului” decât 
românii „din neamul daco-roman, 
de religie creștină, de rit ortodox”.

Și, fiindcă, certificatul de „daco- 
romanitate" se obține mai ușor (îl 
au și d-nii Cantacuzino și Sipsomo 
și Pangratti, etc.), dominantul con
frate insistă în special asupra Ro
mânilor creștini de rit „unit".

Ce facem cu „uniții” cari sunt, 
totuș, daco-romani?

Foarte simplu: îi eliminăm din 
naționalitatea românească f

Citez textual :
„E de o mie de ori preferabil ca, 

pe foștii români uniți cari au tre
cut la catolicism prin Concordat, 
să-i excludem din neamul nostru, 
păstrând restul curat și intact, de
cât să-i ndmiți ca neam românesc”. 

Scurt și cuprinzător 1
Dacă însemnăm aici copioasa 

propunere ,/dominantă" o facem 
numai pentru soluția politică mi
nunată ce ea dăruiește numeroși
lor daco-romani cari nu știu cum 
să scape de d. luliu Maniu și ai 
lui. Admițând formula „domi
nanta”, le vom zice; sunteți voi 
daco-romani dar nu sunteți ro
mâni. Dar, veți întreba ; atunci, 
ce suntem? Firește, sunteți daco- 
romani de naționalitate maghiară...

Și iată cum trecând pe d. Iuliu 
Maniu, pe d. Vâida-Voievod și pe 
ceilalți inoportuni din politica na 
țională între minoritari, am sim
plificat viața Statului / E o soluție 
pe care ne mirăm că ingeniozita
tea d-lui Vintilă Brătianu trebuie 
s’o împrumute dela alții...

O lămurire numai e de cerut: pe 
uniți e ușor să-i distingem, dar cum 
ne dăm seama de autenticitatea 
daco-romană a cuiva ? Firește, tre
buie să existe o analiză cu care 
specialiștii „dominanți' își dau 
seama de cantitățile necesare de 
sânge cari, în proporțiile cuve
nite (60% Traian; 30% Decebal 
și 10% lupoaică) fac un perfect 
daco-roman.

...Sperăm că „dominanții" dela 
hebdomadarul în chestie, și-au fă
cut în prealabil analiza, toate 
analizele l

Dem. Theodoresou

Este actua’ă problema succesiunii ?
—.■■■■.........0X0 ■■!........—

In fund discuții asupra „guvernului national“
Relevând discuția ce s’a încins 

în ultima vreme, prin presă, asu
pra probabilităților și posibilități
lor unui guvern național, oficio
sul franțuzesc al guvernului li
beral susține că — indiferent de 
rezultatele discuțiunii — chestiu
nea nu e de actualitate, deoarece 
„guvernul e mai tare ca oricând’’.

Această ultimă declarație nu 
nu poate să ne intereseze ; e fraza 
stereotipă, cu care-și fac curaj 
toate guvernele în clipele de anan
ghie.

Rămâne totuși de examinat si
tuația, din punctul de vedere al 
actualității problemei succesiunii. 
In legătură cu acest ultim punct, 
circulă două versiuni : una, — 
exprimată și de d. Iorga, — afir
mând că guvernul nici gând nu 
are să cadă ; a doua — lansată de 
d. general Averescu — că d. Vin- 
tilă Brătianu se va retrage foarte 
curând, după realizarea stabili
zării și împrumutului,

D. VINTILĂ BRATIANU NU SE 
VA RETRAGE

Nu prea ne vine să credem, 
mărturisim, că d. Vintilă Bră
tianu va consimți vreodată să se 
retragă de bunăvoie. Numai o ca

Guvern national
Și fără voia „Viitorului” care 

se sugestionează lamentabil re- 
petâudu-și zilnic că nu exista 
criză politică în România, pro
blema schimbării regimului se 
pune tutulor atențiilor inevita
bil și grabnic. Și e curios — 
sau e foarte explicabil — că 
însuși oficiosul guvernului, care 
crede în eficacitatea înlăturării 
mistice a neplăcerilor prin 
simpla lor tăgadă forală, nu se 
poate feri nici el. din când în 
când, să discute totuș posibili
tățile moștenirii puterii, Într’o 
franca explozie de îngâmfare 
și comic. «Viitorul» cerceta mai 
alaltăieri, ca un adevărat pro
prietar al țării, calitatea nece
sară celor pe care el, și numai 
el. i-ar putea învesti — după 
apreciere — cu beneficiul aces
tei moșteniri. Împuternicitul li
beral spunea tutulor competi
torilor : „n’am ales încă pe ur
maș, oricare dintre voi poate 
fi. cu o singură condiție : să se 
arate cuminte !”

Deci, examenul la care ar fi 
supuse cele trei partide compe
titoare : național-țărănist, na
țional și averescan se reduce ia 
un concurs de cumințenie. Cine 
va da probă de mai multă cu
mințenie, acela va fi alesul fa
vorurilor partidului liberal, de
ținător de drept divin și etern 
al țării și puterii.

In ce anume constă această 
.cumințenie”, nu e greu de 
descifrat, cu toate că „Viitorul” 
se ferește s’o definească, lăsând 
și ghicirea ei în condițiile exa
menului deschis. E „cuminte” 
partidul care va da d-lui Vin
tilă Brătianu certitudinea că 
supremația liberală în econo
mia națională si în institutele 
capitale ale vieții de Stat, nu

in chestiunea programului 
naval ol liomânlcl

de Comandor DAN ZAHAR IA

Părăsind armata acum 25 ani, 
d. lt. comandor de rezervă Gh, 
Coandă își etalează astăzi cunoș 
tințele profesioniste, atacând in 
mod public, programul naval al 
României.

Principial, un program fie că 
este naval, fie că privește o altă 
latură a apărărei naționale, este 
rezultatul firesc al unor profunde 
studii technice, ce privesc, în an-, 
samblul lor întreaga chestiune a 
apărărei naționale, în intimă le
gătură cu diferitele ipoteze adap
tate situațiunilor locale, mijloace
lor financiare, orientării politice 
externe și, în definitiv, tuturor e- 
lementelor de acțiune ale unei țări.

Studiul în amănunt al mijloa
celor de luptă revine dar în mod 
legal Și de drept Marelui Stat Ma
jor, oare, împreună eu statele ma- 
ioare de specialitate. cu diferitele 

tastrofă, cum ar fi eșuarea slabi- 
Uzării și a împrumutului, antre
nând o derută guvernamentală, ar 
putea determina pe actualul șef 
al partidului liberal să abando
neze puterea.

Or, cum această ultimă even
tualitate pare astăzi puțin proba
bilă, ar urma că d. Iorga are 
dreptate și că în consecință — 
criza de guvern e încă departe.

DAR DACA, DE DATA A- 
CEASTA, GUVERNUL LIBE
RAL NU SE VA RETRAGE, 
OI VA CADE A ?

Este adevărat că tradiția parti
dului liberal excludea, până deu
năzi, asemeni posibilități. Dar in 
ultima vreme multe s’au schim
bat : s’a schimbat și șeful parti
dului liberal ; s’a schimbat și fac
torul constituțional; de ce nu 
s’ar schimba și tradiția f

DE CE TREBUE SA CADA

Cu atât mai mult cu cât în 
toate aceste calcule politice nu 
trebue neglijat factorul determi
nant în desfășurarea viitoarelor 
evenimente, partidul național-ță- 
rănesc.

Presiunea, pe care campania

va fi clătinată de un guvern 
viitor.

După ceiace evidențiază. în
să. activitatea de opoziție a fie
căruia din cele trei partide 
competitoare, asemenea garan
ție nu poate întâlni d. Vintilă 
Brătianu nicăieri^ Deci, d. Vin
tilă Brătianu se sacrifică să ră
mână la putere-..

Această hotărîre desperată a 
d-sa le nu împiedecă, totuș, ca 
succesiunea să fie destul de ca
tegoric deschisă pentru a în- 
dritui cea mai serioasă și cea 
mai amanunțitoare discuție în
tre partidele ce cred — toate — 
că pot cere încrederea factoru
lui constituțional și fără certi
ficat dela d. Vintilă Brătianu.

Rețin din această discuție, 
foarte utila, rețeta — așa de 
franca și de limpede înfățișată 
— a d-lui Iorga.

Șeful partidului național e, 
principial, pentru un guvern de 
uniune. Dar, analizându-i posi
bilitățile în conjectura politică 
a ceasului, d. Iorga conchide, 
pe drept cuvânt, că — din ne
norocire — asemenea guvern 
nu e realizabil. Căci, cum bine 
precizează d-sa, un adevărat 
minister de concentrare națio
nală ar însemna alăturarea 
tuturor partidelor prin ceiace 
au fiecare mai bun. mai încer
cat și mai reprezentativ : un 
guvern care să guverneze mai 
presus de toate considerațiile 
de partid sau electorale, un gu
vern care să ia în adevăr cu 
curaj și chiar cu brutalitate. în 
mâinile sale competente și ne
bănuite. marea și eternizata 
problemă a .consolidării patriei. 
E regimul ideal ee-ar trebui 
României pentru ani mulți de 
azi înainte.

comisiuni technice, comitete con
sultative, etc. și lucrând sub im- 
pulsiunea și directivele Consiliu
lui de Apărare Națională, ordo
nează și organizează în fapt toate 
detaliile apărărei naționale.

O bună parte din viața mea mi
litară, petrecută în Servioi de 
Stat Major, mă îndreptățește a 
afirma cu tărie eă întotdeauna 
Marele Stat Major, unde se mun
cește cu spor și din greu, are pre
gătite și ordonate toate aceste i- 
poteze. Și dacă adesea ori s’au i- 
vit defecțiuni, acestea privesc alte 
organe de conducere ale statului, 
iar nici de cum autoritatea supe
rioară i Marelui Stat Major sau 
a Comandamentului Armatei.

A te erija și a te suprapune 
unei atare organizațiuni de stat 
Și de înaltă technic« ostășească, 
formată din tot ce armata are 

național-țărănistă o (exercită a- 
supra guvernului, este continuă, 
puternică, hotărîtă și ea a antre
nat, încetul cu încetul în luptă și 
pe celelalte partide politice.

Aceasta a creat o stare de ten- 
iune în politica internă, care îm

piedică realmente orișice tenta
tivă de guvernare serioasă. După 
cum am arătat și în alte rânduri, 
guvernul nu face decât sa se o- 
cupe de opoziție, urmărindu-i 
permanent acțiunea și căutând 
neîncetat mijloace noui pentru a 
o contracara.

O asemenea situație nu poate să 
dureze; a durat și așa, mult prea 
mult, pentru răbdarea țării. D. 
Vintilă Brătianu a izbutit sa se 
mențină, invocând mereu faptul 
ca nu e bine pentru țară (?), ca 
partidul liberal să se retragă fără 
nici un succes, în opoziție.

Succesul se apropie. E stabiliza
rea leului, e — hai sa zicem! — 
împrumutul L. Concluzia logică : 
guvernul Vintilă Br nnu trebue 
?a cadă, — fiindcă de retras, nu 
se va retrage, asta e sigur!

Și iată deci, că problema succe
siunii e de actualitate.

Lx.

Dar, nu se pot constitui — 
din păcate ! guvernele după 
chimia sintetică a rațiunii și 
bunului simț. Ele sunt produ
sul uuor preparate de alchimie 
măruntă și ascunsă, practicată 
în subteranele mucede ale poli
ticianismului»

Deci, guvern național în în
țelesul larg și cinstit al cuvân
tului nu e cu putință. D-l lorga 
înregistrează faptul cu toată 
tristețea ce un om. robit cu os
tentație de 30 ani încheiați bi
nelui nației, o poate avea în 
fața tristului faliment al înțe- 
lepciunei-

Șeful naționaliștilor crede, 
însă, că cei puțin un guvern pe 
care noi i-am numi de echili
bru este realizabil și chiar de 
dorit D-sa îl socoate neînlătu- 
rabil. D-l Iorga afirmă cu acea 
francheță clară ce-i face fru
musețea acțiunei sale publice, 
că un atare minister nu-1 poate 
prezida decât d-sa.

In ce ne privește, noi am 
spui din capul locului, două 
lucruri desprinse din realitatea 
și, dacă vreți, din fatalitatea 
națională a vremei:

1) că partidul național-țără- 
nist nu mai poate fi înlăturat, 
fără mari pericole pentru viața 
naționala dela conducerea Sta
tului ;

2) că singurul om în măsură 
să prezideze alegerile cari sa 
repună țara în ordinea ei mo
rală firească, e d. N. Iorga.

Am impresia că aceste două 
puncte de adevăr și bun simț 
nu contrazic pretențiile poli
tice ale niciunui om cinstit din 
politica României.

Famfil Șeicaru

mai de elita și de, valoare, fruct 
al unei munci pe care amicul 
meu Coandă n’a cunoscut-o nici 
odată în marină, — este nu numai 
temerar, dar adânc jicnitor pen
tru foștii săi camarazi și prieteni.

Dar d-l Coandă, omul pânzelor 
de acum un sfert de veac, parti
zanul unui program naval de ca 
baret, trădează o profundă necu
noaștere a situațiilor și în plus 
este de o bizară rea credință (com
plect indus în eroare prin notele, 
cei i s’au transmis de anumiți in
teresați camuflați).

Căutând a justifica raportul de 
forțe între submarine ?i vase de 
suprafață, d. Coandă care nu 
și-a revizuit Bedekerul maritim, 
greșește și se pune iremediabil în 
cele mai stranii situațiuni.

D-sa afirmă de pildă, că Olanda 
la 6 distrugătoare are 25 subma
rine pe câtă vreme Olanda la 24 
submarine are ca vase de supra
față 17 torpiloare, 12 contratorpi- 
loare și 4 mari crucișătoare, că : 
Grecia la 4 distrugătoare are O 
submarine, pe câtă vreme la cele 6 
submarine, dacă d-l Coandă ar 
face un voiai până la Rireu, ar

Părăsindu-și foișorul cu clopo
ței, în mijlocul cărora încărun
țise fluerându-și dulăii simetric 
plasați prin cotețele din ogradă, 
doctorul Minovici (Nicolae), sta
rețul villei Băneasa, s’a decis în
tr’o bună zi să-și consacre truda 
și maniile veacului, țării, și muni
cipiului în marginea cărora trăi
se până atunci. Și deși o viață în
treagă se desfătase cu talaUga ae
riană a zurgălăilor din verandă, 
cu sonoritățile neorchestrate, a 
simțit brusc nevoia să împăneze 
cu armonie viața concetățenilor 
celor mai îndepărtați de sticleții 
artificiali din veranda lui de 
pustnic. Și, jarăiși, deși își consa
crase viața îmblânzirii și dresării 
câinilor m^nși și antropofagi, — 
s’a simțit aproape de bătrânețe 
cu un suflet de terranova, și cu 
năvalnica dorință de a salva dela 
înnecul în murdărie pe toți oa
menii de bună învoire din graj
durile Bucureștilor.

Așa j'au pomenit într’o dimi
neață păgânii din Sectorul 111 al 
Capitalei cu un fel de maniac cu 
silueta de sparanghel, care îi si
lea să facă scara bae de saltrați 
la picioare, și să-și dărâme ziua 
coșarele. Un fel de muscal refor
mat, care în loc să vândă bice 
cum fac muscalii când au renun
țat la capra trăsurii, — pyjnea 
cu biciul prin șoproanele dela 
Bellu, ca un al doilea Hristos in
trat în templul năvălit de trape- 
ziți. Doctor fără clientelă ca și 
patronul său Costineșcu, dar cu 
vocații municipale incontestabile, 
napraznicul gladiator Niculae 
Minovici se comporta însă ca cel 
mai desăvârșit histrion suburban. 
Își pierduse tinerețea fără să uti
lizeze bisturiul, din pricina lip
sei unei clientele de sacrificiu; 
și acum, la bătrânețe, descoperise 
un gen inedit de incizii, — inci
ziile practicate în șoproane și în 
staule. Chirurgia municipală fu
sese descoperită.

— „Nu ați auzit de unul, Mino
vici, — nebunul ? Eu sunt ăla 1 
Sunt doctorul Dărâmă !”.

Cu aceste fioroase cuvinte se 
prezenta virtuosul clopoțeilor, în 
clipa când pășea pragurile insa
lubre ale pârliților de mahalagii, 
și putoarea periferică dispărea ca 
prin farmec, la augusta apariție 
a primarului sectorului 111.

Oamenii de bine și de propă
șire începuseră, de bucurie, să-și 
frece mâinile, crezând că se gă
sise însfârșit mult așteptata mâ
na de fier în stare să deparazi
teze smârcurile bucureștene. 
Dar, în curând, s’au convins că 
aveau în față un fel de bufon al 
jegului, — un fel de turbină dor
nică să epateze, și incapabilă să 
dreagă un simplu caldarâm, în 
sector. Au băgat de seamă, de 
pildă, ca la umbra sărăcăcioasă a 
doctorului cu siluetă de »Retează, 
opera borțosul și jegosul lăutar 
al culorii de albastru, Temisto- 
cle Alexandrescu, și ca binevoi
torul primar nu se ocupa nici de 
mâncărimea din barba sau din 
palma lui Temistocle, nici de pu
trefacția din sufletul lui.

Și iată că. într’o altă zi bună, 
doctrina lăutarului pestilențial 
începe să-1 contamineze și pe doc
torul Dărâmă: gloria lui Temi
stocle, — pasă-mi-te, — nu lăsa 
pe Niculae să doarmă. Și iată, 
zic, oameni buni, că de câteva 
săptămâni s’au pomenit toți ne- 
gustorașii de zarzavaturi și de 
păsări din sectorul 111 w câte un 
coteț sau două în fața casei, — și 
cu somația de a le plăti cu câte 
12.000 de lei bucata. Oameni ne
voiași, biete văduve de răsboi al 
căror întreg capital de negoț se 
ridică la o mie de lei, sunt siliți 
să cumpere cu suma aceasta un 
fel de tarabă (fără mopși »au clo
poței), care se poate închega cu 
1500 de lei la orice dulgher. Și 

constata că marina grecească dis
pune încă în plus de 12 torpi
loare, 11 contratorpiloare și 7 cru
cișătoare.

Că Norvegia n’are nici un dis
trugător dar are 12 submarine, pe 
câtă vreme statul Norvegian dis
pune de 10 Submarine, 29 torpi
loare și 4 cruoișătoare.

Că Jugo-Slavia are 2 subma
rine și un mare distrugător pe 
când în realitate la cele 4 sub
marine. statul Jugo-Slav are și 16 
torpiloare și un crucișător.

Că Danemarca la 16 submarine 
n’are nici un distrugător, pe câtă 
vreme acest Stat la cele 16 sub
marine, mai are încă 25 torpi
loare, 4 contratorpiloare, 3 moni
toare, 1 crucișător.

Că România la 4 distrugătoare 
are un submarin. N’am să intru 
în detaliile programului naval al 
României, îndatoririle mele mili
tare mă opresc.

Eu nu pot repeta greșala ami
cului meu Coandă.

Afirm însă, că accept progra
mul naval conceput și pus la 
punct de creerul șefului Marelui 
Stat Maior al Armatei, a Coman

nimeni nu are voe să și-o faci 
singur : doctorul Tarabă are el 
furnizorul lui clandestin, care po
posește misterios în zorii zilei 
și-ți depune taraba în fața casei 
Asta e prima surpriză; pe urmă 
vine surpriza a doua, — chitanța 
de plata a sumei de 12.000 de lei,
— din cari 10.000 trebue să ră-. 
mâna în buzunarul cuiva.

Intr’al cui, — am fi curioși să 
știm și noi, și bieții oameni ne-' 
voioși echipați fără voie cu tara-, 
bele primarului de cafe-concert. 
Și primarul de carnaval Niculae
(Continuare în pny. ll-a)

Teatrui
om inimioara

La Timișoara, sa clăail un locul 
de teutru. Nu putem aplauda în
deajuns această faptă de cultură
— cum am dori să se săvârșeasci 
tot mai multe in ținuturile trans1 
carpatine.

Întrebarea, care se pune acum, 
este: ce se va face între zidurile 
înălțate în mândra capitală a Ba
natului ?

întrucât ne privește, n’am dori 
să vedem acolo un teutru naționat 
provincial oegetund cum vegetează 
toate teatrele naționale provinciale 
și însemnând numai o nouă po- 
oara asupra împovăratului nostru 
buget. N’am dori sa vedem un 
teatru, care să nu aibă altă in- 
dreptățire decât aceea a unui azil 
pentru seriile prea abundente de 
absolvenți pe cure le scuipă anual 
Conseroutoriile noastre, N’am duri 
sa vedem un teatru, care să joace 
cu săli goale, care să monteze în 
pripă piese ce nu țin afișul mai 
mult de cinci seri și care, tocmai 
din pricina aceasta, să fie îndato
rat a oferi unui public indiferent 
spectacole mediocre. N’am dori să 
vedem și la Timișoara, ceeace se 
petrece aiurea.

Atunci ?
Să nu uităm că noul local s’a 

înălțat în inima unei provincii, în 
care tot omul — până în cel mai 
depărtat sat — are riobilu patima 
a muzicei. Corurile bănățene sunt 
una din mândriile acestui strălucit 
ținut.

Intre zidurile, pe care meșterii 
își aștern acum ut Urnele culori, se 
poate — cu mult mai mult foios — 
creia o Operă. Muzica va atrage 
mui de grubâ decât teatrul. 1 emi- 
țorenii o spun și o cer cu stăruință.

Spectacolele de operă bine pre
gătite vor avea un mui puternic 
răsunet decât spectacolele de tea
tru. Ele vor interesa șt populația 
minoritară, și acesta este argumen
tul hotărâtor, iar de va fi nevoe 
de câteva spectacole de teutru, ni*  
mic nu se va împotrivi ca trupa 
teatrului național din Craiuoa sâ 
joace, din când în când, la Timi
șoara.

Nădăjduesc că d. ministru al ar
telor na da ascultare și argument 
telor care pledează în sprijinul 
creerei unei Opere și dorinței făți{ 
exprimate a timișorenilor, cari 
cer muzică.

După experiența penibilă, ce-am 
făcut-o cu alte teatre naționale, se 
cade să nu mai stăruim. Să nu ne 
facem iluzii: orice director — ori
cât de bun — nu va putea schimba 
lucrurile. Există la teatrele cele
lalte directori foarte pricepuți. Ei 
nau putut însă, salva teaireli 
provinciale și nau putut atragi 
in sală publicul minoritar fără de 
care un teatru, în ținuturile noui 
nu-și împlinește menirea.

O Operă — dar o Operă bine în 
jghebată, bine cârmuită, fiindct 
se adresează unui public cu o deo
sebită pregătire muzicală — ve 

însemna o nouă faptă de culturi 
în capitala Banatului.

Tudor Teodorescu-Braniște

damentului Marinei și a atâtor o 
fițeri de seamă și de elită, can 
cu sufletul și munca lor de toati 
zilele, fac operă pozitivă în orga 
nizarea apărării acestei țări vi mă 
revolt contra programului de ca 
fenea al Detractorilor Marinei, 
care n’au nimic comun cu sufletu. 
acestei arme.

Este cert că atât submarinu 
cât și avionul sunt mijloace efi
cace de acțiune, — însă numai ca 
auxiliare ale unui nucleu de vase 
de suprafață.

Acesta este adevărul istoric is- 
vorît din marele război, și din a- 
cest adevăr se inspiră astăzi toate 
statele majoare ale marinelor 
străine, în alcătuirea progra 
melor lor navale.

O flotă de submarine, ne.su«ți
nută de vase de suprafață, nu 
poate avea o libertate de manevră 
întreaga acțiune a submarineloi 
germane, lipsită de sprijinul une 
forțe de suprafață n’a dus la nic 
un rezultat tactic.

Efortul acestor temute corsare 
în contra vaselor de comerț, a pro-

(Continuare in vaa. IL-a)
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Important
Ilustrul șî regretatul malariolog. Senator Profesor G 

B. Grassi a scris: JSANOFEI.0L ’’ nu ttebue con
fundat cu obișnuitele specialități, N’aș vrea să mă gă
sesc într’o campanie malarică făia „ESANOFELUL” un 
preparat în forma de pilule al Casei Felice Bisleri& 
Co, din Milano.

IDedorul Tarabă
i ) f

(Continuare din pag. I-®)
i Minovici-Dărâmă-Tarabă ar pu
tea să ne destăinuiască acest mic 
amănunt, ~ pentruca să nu ră
mână vexat nici Domnia-sa, nici 
destinatarul felicitărilor noastre. 
Pentrucă,. repetăm, deși au marea 
calitate că seamănă Ca aspect cu 
ootefele câinilor dela villa Bănoa
sa, tarabele doctorului Dărâmă 
rămân o afacere, — și o potlogă- 
rie. ..A cui ? Până la o lămurire 
olausibilă, întrebarea noastră se 
îndreaptă urechilor doctorului cu 
clopoței, — și privirile noastre 
oline de zâmbete semnificative 
în albul ochilor Domniei sale.

Ion Dimitroson
i ibiIB ■ mi............................. '

ßutomobüomania

1

Reprezenhant-Depozîtfir pentru România, G. Cenfonre 
București. Bulevardul Basarab No. 37, Telefon 360/9!
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' FERIȚI-VÂ DE SUÖÓQÁTÉ1

Automobilomaniâ diverșilor tre 
năduși ai funcțiunilor publice 
cari confundă bunurile autorită
ților, strânse cu sudoarea pungei 
cetățenești, cu zestrea soțiilor sau 
cu moștenirea dela părinți, devi
ne o chestiune la zi, de imediată 
dezlegare.

înregistrăm astăzi cazul d-lui 
• inspector administrativ Alexan- 
i dru Șfefănescu, căruia îi place 
î foarte mult să se plimbe cu un 
< automobil... al primăriei Capita
lei. x

Ce legături o fi având inspec
torul administrativ cu «erviciul 
de transporturi rapide al primă
riei, nu știm. Nu cumva acest 
serviciu e o nouă atribuție a 
d-Jvi inspeclor, pe lângă cea de 
conlrolr al gestiunilor?

In orice caz îl recomandăm 
d-lui dr. Costinescu pentru... exe- 
cufie.

O PROPUNERE PRACTICA
Un cetitor, în legătură cu anar

hia automobilistică, face propune
rea ca toate mașinile autorități
lor să aibă vopsite la spate, lângă 
numărul de ordine, inițialele au
torității respective; așa cum au 
automobilele ministerului de răz- 
boiu. Numai astfel se va pune 
capăt abuzului cu plimbările în 
mașinile ministerelor și celorlal
te autorități.

- ------ ------ XOX———

CARNETUL ZILEI
Stntstral subsoL, al Panlhconulnl

se exprimă un ziar iran- J și mai scârboasă întunecime”. 
Lui Victor Hugo nu-i plăcea 

Pantheonul pe care îl compara
cez vorbind despre subsolul un
de sunt înmormântați gloriile 
Franței.

Este vorba ca mormântul lui 
Victor Hugo să fie mutat cu un 
etaj mai sus. de a-1 scoate din 
cavoul Pantheonului și de a-1 
pune sub cupolă în plină lu
mina.

„Nu este încă ce ar fi vrut 
poetul, dar. mai bine decât să 
lase rămășițele glorioase în si
nistrul subsol, unde., după cum 
spunea Paul Meurice. prietenul 
și executorul testamentar al 
poetului, „mortii noștri par’că 
sunt puși să-și ispășească păca
tele”. Mergeți la Londra să ve
deți Westminster. adevărat 
templu al gloriei. E grandios și 
somptuos. „La francezi în loc 
de a arăta poporului gloriile 
strălucitoare ale neamului, îi 
scufundă în cea mai profundă

cu o enormă „prăjitură de Sa- 
voia”. In mai multe rânduri își 
exprimase dorința de a fi în
mormântat la Pere-Jachaise, în 
cavoul pe care îl amena jase sin
gur și unde înmormântase pe 
cei doui fii ai săi. li plăcea spa
țiul, soarele și păsările, și l-au 
închis în cavoul lugubru al a- 
cestui monument pe care îl 
găsea urât.

De douăzeci de ani familia 
Iui V. Hugo și-a manifestat do
rința de a retrage dela Panthe- 
on rămășițele poetului. Azi nu 
mai reclamă decât un loc mai 
convenabil sub cupolă — deși 
dorința poetului ar fi fost ca 
să-și doarmă ultimul somn în 
plină natură. Un singur oma
giu se poate aduce mortilor *•  
respectarea ultimelor dorinți.

Pregătirile pentru 
serbările breslelor

ALBERT DURER
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CEASORNICE DE MARE PRECIZIE

Un nou congres național- 
țărănesc

Iași. — Cu ocazia sosirei d-lui 
V. Madgearu, organizația locală 
național-tărănisfă a hotarît fine- 
nea unei întruniri a memhriior 
acestei organizații.

Se va hotărî și asupra congre
sului organizațiilor țărăniste din 
țara.

Se va stabili un program unitar 
de acțiune pentru promovarea 
punctelor cardinale a doctrinei 
nnfionaLțărăniste,

Tot în acest con?șres ge va sta
bili și rolul organizației respec
tive, cu ocaziuiiea parlamentului 
național-țărănist.

Starea vremii

BĂTĂTURI 
$1 NEEI 

SEVINdETĂ 
IMEDIAT CU

FERIȚI - VA 
DE ECNTRArACERI

LA FARMACII 51 DROGHERII

PENTRU A 0A CĂDERILOR 
MIROSUL PLĂCUT $1 SĂNĂTOS 
AL PĂDURILOR DE BRAD 
ARE PUTERE BACTERICIDC 

(OMOARA MICROBII)

Soroca, 13. — De către grăni
cerii și șeful postului Otaci, s’a 
prins un individ ce trecea din 
Ucraina cu barca. In urma 
cercetărilor, .s’a stabilit că este 
spion bolșevic găsindu-se dife
rite acte doveditoare. Cercetă- 

î tarile se fac în secret, presupu- 
nând că nu ar fi străini* câte- 

I va persoane din Otaci»

„Slcmcnflial“
5, Strada Austrului, 9 

(Bulevardul Pake) 
Produse din Transilvania 

Lapte, Unt, Brânzeturi, Smântână 
proaspătă curată 

EN GROS. — EN DETAIL

Arestarea unni spion

LA BUCUREȘTI-Filaret, orele 
8 a. m. — Presiunea atmosferei 766 
mm. temperatura 19 gr. Umiditatea 
79%. Cerul foarte noros și vântul 
dela nord-est cu 4 mps Temp. 
maximă de eri 23 gr. Minima de 
azi 18 gr. Ploaie în uit. 24 ore, 7 
mm.

TIMPUL PROBABIL dela 15- 
14 Iunie, orele 20. — Presiunea în 
creștere cu 2—6 mm. apoi în cursul 
silei în ușoară scădere, în West. 
Cerul senin în întreaga țară. Vânt 
slab din direcțiuni variabile. Tem
peratura în creștere.

. xox— —

f armaciile da servicin
Azi 14 Iunie 1928

D. Ciolac. str. Bărăției 48; 
Gheorghe Dan. calea Grîviței 
183; Dr. A. Voifinovici, calea Vic
toriei 206; Í. Matăsaru, calea ,Vic
toriei 110; Dr. Einhorn, str. Caro| 
41: G Paraschivescu. calea Du- 
deșt: 54: N. Wasserman, calea 
Molilor 249; D. M. Borș, sir. Va*  
sile Lascar 42; St. M. Antonescu, 
u c+ Gn cel Mare 125; Seb. Ni- 
țescu. Prelung. Bulev. Ferdînand 
S: Gh. Velescu, Calea Șerban 
Vodă 21: Al. Munfeanu, str. Mihai 
Vodă 8; Fm. Friedman, calea Ra- 
Doamneî 27.

de Gothard Jedlicka 
cu 60 de planșe în heliogravură 
(editura Rieder).

„Nu onorăm pe Diirer numai 
pentru strălucitoarele și monu
mentalele opere de artă pe cari 
ni-le-a lăsat, a spus Max Fried- 
lander, dar pentru că și activi
tatea omului, este tot atât de 
demnă pentru posteritate”.

De fapt Diirer nu a fost nu
mai pictor, el a mai fost dese
nator, gravor în lemn și în ara
mă, ilustrator de carii, scriitor 
tot cu atâta măreție cum a fost 
și pictor...

Marele merit al autorului a- 
cestei cărfi, este de a fi știut să 
dea în % pagini o sinteză a u- 
nui astfel de om și artist

CURSURILE DELA

VĂLENI

Uni verși in tea Populară „N, ior
ga” dela Vălenii de Munte »și în
cepe activitatea anul acesta la 1 
Iulie și va funcționa pună la 1 Au
gust. Ținând seama de faptul că în 
vara acestui an se împlinesc 20 
ani dela organizarea primelor 
cursuri de vară la Văleni, condu
cerea Universității Populare, ca un 
omagiu pentru conducătorul ei. 
D-l profesor N. Iorga, pregătește 
un program excepțional de cursuri 
cuprinzând pe cei mai de scamă 
în vătafi ai neamului. Cu această 
ocazie se va tipări și o broșură co
memorativă redactată de d-l prof. 
Ion Sân-Giorgiu. înscrierile pen
tru participarea la cursuri se fac 
de pe acum la d-l Ilie Ardeleanu, 
secretarul cursurilor la sediul Li- 
Ligii Culturale, B-dul Schitu Mă- 
gureanu 1, București.

PROTECȚIA LITERARA

Șî ARTISTICA

Protocolul convenției dela 
Berna revizuit la Roma, pentru 
protecția literară și artistică, a 
fost semnat zilele acestea.

Au semnat în numele Fran
ței d-nii : Bcaumnrchais. amba
sadorul Franței la Quirinal, 
Marcel Plaisant. fost deputat, 
G. Maillard și Drouet.

Noua convenție. în afară de 
numeroase amendamente desti
nate să garanteze o proiecție 
mai eficace scriitorilor și artiș
tilor, conține și un articol nou 
6 bis, care consacră dreptul 
moral al autorilor și creatorilor 
asupra operilor lor. cu toată 
cezionarea dreptului pecuniar.

In raportul său general, dele
gatul italian. Piola Casei li a 
afirmat că acest drept nou de
rivă din idealul fascist. In nu
mele delegatiunei franceze, d-l 
M. Plaisant. a reamintit rolul 
Franței care, cea dintâi, a în
scris în legile revoluției prin
cipiul proprietătei literare și 
artistice, și care, credincioasă 
spiritului constituantelor și con- 
venfiunilor, face azi sa preva 
leze asupra intereselor mate
riale, drepturile cugetării.___

0. N. lorga membru al 
Academiei venetiene

Președintele Institutului Regal 
Venețian de Științe, Litere și Arte 
â adresat d-lui prof. Iorga urmă
toarea scrisoare :

Ilustre Domnule Profesor,
îmi este plăcut să vă comunic că 

Institutul Regal Venețian de 
Știmțe, Litere și Arte în adunarea

D. N. IORGA

sa, dela, 20 Maiu a. c. v’a ales ca 
membru străin. In nume1?, întregit 
președentii. bucuroasă, de această 
alegere și plină de credința că veți 
binevoi s’o primiți, ca omagiu a.l 
Institutului pentru înalta D-Voas- 
bă valoare, vă. exprim mulțumirile 
mele d.evotabe.

Președinte, Nino Tamassia.
Venezia, 5 Iunie 1928.

PĂLĂRII. BASTOANE,

UMBRELE...

vocat realmente mari pierderi a*  
liaților, dar el dispare definitiv 
atunci când aceștia se organizează 
ofensiv ca ușoare vase de supra
față. Și ori cum ar fi, eu mă în
scriu și, ca mine cred, ori ce 
bun român — pentru programul 
marelui stat, major, decât pentru 
programul de carnaval al d-lui 
Geoge Coandă, exponentul bizar 
al detractorilor unei marine, de 
care ar trebui să’i lege mai multă 
inimă și tot atâta suflet.

’ *
Dar chestiunea aceasta are o 

altă lăture : aceia a crizei morale 
din marină. Fără sgomot înhă- 
mați la o nerăsplătită dar cinstită 
muncă, sub impulsiunea unui co
rn andairient blând și energio, ofi
țerii noștri de marină, zi de zi, 
grămădesc pe altarul patriei tot e- 
fortul lor de încordare pentru 
crearea Unei marine a cărei struc
tură technică de-abia acum începe 
a se profila.

Și în convulsiunea unei atare 
concentrări de forțe, uit.ându-ți o- 
rigina, care nu’ți reamintește și 
nu-țî redeșteaptă nici un sentiment 

,mai înalt Dentru a te face —- îmi

înfrânez mânia și îmi domolesc 
fraza, —• exponentul unor naufra- 
giați morali este o mare greșală Și 
de suflet și de precise fapte.

Principiul „Scoală-te tu, ca să 
avansez în grad și sa stau eu” 
este o concepție anarhică ce tră
dează o destrămare sufletească 
frizând inconștiența, este un pro
dus hibrid a unei concepții de 
club politic, care n’are nici o legă
tură cu buna ordine și spiritul de 
disciplină al armatei și al mari
nei.

Și, în contra acestei stări‘de to
tală răzvrătire morală, în intere
sul bunei ordine și al spiritului 
miltar, cari trebue să se găsească 
permanent Ia fundamentul insti- 
tuțiunei armatei d-nul general 
Paul Angelescu, un gentlemen și 
un ministru cu precise obiective 
are ouvântul.

Trecând peste o prietenie Se 
peste 40 ani, în numele unei in- 
stituțiuni care îmi este încă 
scumpă și de care mă leagă atâta 
parfum de dragoste și duioase a- 
mintirij afirm că amicul meu 
Coandă, a greșit și ce este mai 
ti ist, transformat în simplă coadă 
de topor, a greșit iremediabil.

Comandor DAN ZAHARIA

Pentru alegerea succesorului lui 
Jonnart s’au prezentat la Institu
tul Franței 33 de academicieni.

Doui dintre ci aveau canotiere 
de pai : Poincaré și Marcel Pré
vost.

Cu toată căldura, Bergson, Dou- 
mic. Soyau, Ilanotaux, JuJIian, 
H. de Régnier purtau pardesniri.

Cu umbrele au venit Mgr. Bau- 
doullart, R. Bazin, Bédier, Bor
deaux, Bourget, abatele Bremond, 
Brieux, Cambon, Chevrillau, M. 
Donnay, Estaunié, Goyau, Hauo- 
taux, Jullian, Lavedau, Picard.

Bastoane aveau : Bergson, Bor
deaux, Doumic, mareșalul Foch, 
ducele delà Force, Lecomte, mare
șalul Lyautey, de Nolhac, Pré
vost, de Régnier, Valéry.

Iar Barthou, Bazin, Bédier, Ber- 
trand, Besnard, Bordeaux, Estau- 
nie, Doumic, Donnay, Foch, Lo- 
yau, lîermant, Lecomte, Picard, 
de Regnier, Valéry, arboraseră 
fetruri suple, toți ceilalți meloane. 
16 fetruri suple contra 15 meloa
ne. Mgr. Baudrillart și abatele 
Bremond nu se pot afirma pre
ferințele lor în această materie.

Maurice Paléologue este al 
554-lea academician — dela fon- 
dație și al doilea diplomat de ca
rieră, primul, care l-a precedat a 
fost Jules Cambon.

Ocupă fotoliul al 19-lea, și care 
a mai fost ocupat de Chateau
briand și Paul Deschancl.

Cu această alegere „Revue dea 
deux-mondes” are majoritatea în 
sânul academiei.

SOCIETATEA AUTORILOR
DRAMATICI ROMANI

e convocată în adunare gene
rală în ziua de 17 Iunie a. c., 
orele 4 p. m.,la sediul societății 
(B-dul Academiei No. 4, etaj II)

La ordinea zilei :
1) Alegerea de noui membri;
2) înființarea biroului de per

cepere al dreptului de autor.
întrucât nu ar răspunde nu

mărul reglementar de societari, 
adunarea generala se va tine, 
cu orice număr de membri, în 
acelaș loc și la aceiași oră, Du
minică, 24 Iunie a. c.

REVISTE

A apărut revista Natura No. 6 
anul XVII, cu articole semnate de 
domnii :1

G. Tițeiea ; dr. Eugen Chirnoa- 
gă ; G. G. Longinescu ; Th. I. 
Pirtea ; dr. A. Stepoe ; dr. D. 
Buttescu ; Traian Mager ; A. 
Cucu etc.

Comitetele de breaslă pentru or
ganizarea marilor serbări ale Soc. 
Principele Mirceă, organizate de 
,, Sfatul Negustoresc” s’a întrunit 
aseară la ora 8 la sediul Sfaftului.

D. D. P. NICULESCU-RITZ 
secretarul general al Sfatului Ne
gustoresc comunică comercianți- 
lor și industriașelor ultimele dis- 
pozițiuni luate pentru oa aceste 
serbări să nu aibă nimic 3in bana
litățile obișnuite, ci totul să fie o 
mare și impresionantă surpriză.

D. ST. FILIPESCU exprimă 
mulțumiri casselor „Dealul Zori
lor”, Mott, Rhein, P. D. D. Pas
cal, etc. pentru pregătirile ce fac 
spre a se manifesta în chip strălu
cit la aceste serbări.

D-nii DORTHEIMER. BA- 
RASCH, WOTCH, HEGER, BA- 
BEU, fac cunoscut oă breasla coa
forilor va expune la aceste serbări 
un car alegoric cu cele mai minu
nate și elegante coafuri, cari vor 
face senzație. Fac interesante ex
puneri asupra pregătirilor repre
zentanții caselor de parfumerie, 
cari asigură „Sfatul Negustoresc” 
ca și pe d-na Brătianu vice-preșe- 
dinta Soc. „Principele Mircea” că 
după pregătirile făcute, aceste 
serbări vor da un important 
fond pentru îngrijirea micilor o- 
drasle sărmane.

D. NICU MADGEARU arată 
că e în joc însuși prestigiul clasei 
negustorești, care cere ca aceste ser 
bări cari au un scop social atât de 
important, să fie cât mai reușite. 
Cere comercianților și industria
șilor să facă toate sacrificiile pen
tru marea operă a societăței „Prin 
cipele Mircea” a cărei prezidentă

OLIMPIADA DE DANS
DIN~PĂRÎS

PARIS (Ceps). — Zilele acestea 
a avut Joc Ja Paris olimpiada de 
dans Ja care au participat nume
roase state. Primul premiu l-a 
câștigat cehoslovacul Jaroslav 
Hausler, fostul maestru al baletu
lui dela Teatrul National din Brno. 
Premiul J-a obtinut pentru execu
tarea scenei de balet „Liberté”, 
care a reprezentat asuprirea ceho
slovacilor de către Austria. Acea
stă scena și executarea ei strălu
cită de către maestrul de b'alet a 
produs o impresie atât de puter
nică încât Hausler a fost procla
mat în unanimitate câștigătorul 
premiului.

Al doilea premiu l-a câștigai 
Anglia și al 3-lea Estonia.

SCRISORI
LA LICITAȚII

O vânzare de scrisori și manus
crise va avea loc în ziua de 15 
Iunie la Hotel des Veutes” 
— la Paris. Vor fi cinci scrisori 
ale lui Ma rcel Proust către Jean 
Cocteau unde vorbește numai de 
lucrările sale personale, pictură șî 
muzică.

Catalogul specifică că Jean 
Cocteau este hotărât să nu publice 
niciodată corespondența sa cu Mar
eei Proust, mult prea încărcate de 
anecdote asupra persoanelor în 
viață”.

Festivalul soc. culturale 
„Ocina Muscelului“

Duminică 10 Iunie ort., orele 6 
jum. p. m. în localul Ateneului 
„Matei. Basarab” a avut loc festi
valul cultural organizat de societa
tea culturala „Doina Muscelului”.

Deschiderea festivalului a fost 
făcută de cor condus de d-ra Ma
ria Constantinescu, după care d-l 
[lie Turbureanu, profesor, preșe
dintele soc. arată scopul acestui 
festival, evidențând simpatia ce 
are d-rul Ilie Radulescu în 
cartierul Obor, și proclamându-1 
Breședințe de onaore al societății.

•-sa oferă în numele societății un 
buchet de flori d-nei dr. Ilie Ra
dulescu, iar d-sale o statuetă de 
bronz, reprezentând pe Dante.

După aceea s’a executat diferi
te coruri și dansuri naționale. Au 
urmat recitări și monoloage spuse 
de studenții : Titi Pasculescu, Go- 
gu Tarcea, I. Petre, ș. a. S’a execu
tat admirabil un fragment din 
„Cocoșul Negru” de către d-ra 
Elisabeta Ionescu și Gogu Tarcea. 
D-nii : Pasculescu și Drăgoi, din 
„Avocatul și Țiganul”. Excelent 
s’a jucat piesa : „Două surde” de 
Florian Cristescu. de către d-rele 
Elisabeta Ionescu. Victoria Dumi
trescu, Paula Modran și d-nii Go
gu Tarcea, Mitică Ionescu, Mitică 
Petrescu și Ștefan Ionescu, stu- 
denți.

încheierea a fost făcută de d-l 
dr. Ilie Rădulescu, care mulțumeș
te d-lor : Ilie Turbureanu și T. 
Vasile8cu. D-sa evidențiază sepa
rat munca desfășurată de studen
tul Gică Popescu-Muscel, vicepre
ședinte al societății.

Serbarea a luat sfârșit la orele 
9 jum. seara.

ULTIMUL JETON
Cu ocazia împărțirii celor două 

mari premii, de roman și poezie, 
de către Academia Franceză, au 
fost prezenti în juriu 25 de ne
muritori. Fiecare din ei va primi 
ca indemnizație un jeton ce va 
fi exact de 26 de franci.

activă este însăși M. 8. Regim 
Maria.

D. Architect TOMA DOBRES. 
CU, relevă că populația negusto
rească a Capitalei a primit eu 
multă satisfacție să-și dea obolul 
pentru opera Soc. „Principele Mii

D. NICULE6CU-RTTZ, arată 
să „Sfatul Negustoresc” a hotărât 
să facă toate înlesnirile Caselor de 
Comerț sau industriașilor mari șî 
mici, cari ar d^ri să se manifea« 
teze cu bare alegorice.

Anunță o importantă consfătuire 
a tuturor comercianților produoă< 
tarilor și industriașilor pentru as« 
tăzi Joi ora 8 seara la Sfatul Ne« 
gustoresc din Calea Victoriei.
DELA UNIUNEA MICILOR 

INDUSTRIAȘI
Membrii „Uniunei Micilor Io 

dustriași” au ținut ședință ieri la 
ora 7 seara, ocupându-se eu pregM*  
tirea manifestați unei micei indus
trii la marile serbări ce vor avea 
loc Duminică 17 cor. la Șos. Ki« 
selef, în folosul Soc. „Principele 
Mricea”.

Au vorbit d-nii AL. SAMOIE 
și N. NICOLAU cari fac o expu« 
nere a programului pentru serbă
rile Muncei și asigură că micii in*  
dustriași fac toate eforturile pen
tru ca aceste serbări să rămână o 
neștearsă amintire pentru publi
cul nostru. f

Prezintă diferite proecte de care 
alegorice și alte manifestațiuni 
d-nii : Coterbic, Dumîtrescu, Va- 
sile Costescu, Irimia Muntenescu. 
Mica industrie va participa cu 
peste 50 de care alegorice.

Deschiderea Teatrului 
Nostru

Mâine Vineri, 15 Iunie, ora 5 
seara precis. Compania dramatică 
.TZ'atrul Nostru” își deschide stas 
giunea de vară la Parcul Oteteli- 
seanu cu comedia feerică muzicală 
.Lumpufius Vnpubondus" de Ness 
trey. Montare senzațională, cor, 
muzică, dans și figurație numeroa
să, 90 de persoane în scena. GrădL 
nă și seena complect refăcute. Di
recția de scenă, d-l Mime Miza. 
Conducerea muzicală maestrul Vet 
mont-Caretaș, decorurile de picto 
rul Victor Feodoroff.

Spectacolul va fi în întregul 
transjnis prin Radio P. T. T. Bu< 
curești.

Teatrul M c de vară
In fiecare seară la orele 9 ma« 

rele succes „Ginerele d-lui Pre< 
fect”, comedie în 3 acte de Paul 
Gusty.

Sâmbătă 16 Iunie 1928, Pre< 
miera „Satirul”, comedie Shoking 
în 3 acte de Jalabert și Chartretes. 
Cu d-nii Mîșu Foii no, Costică To. 
neanu, Niculescu-Buzeu și d-nele 
A nu ie Capustin, Renee Annye, 
Sylvia Dumitrescu, etc., etc.
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Ina’gmrea muzeului 
etnograf e al Ardealului

CLUJ 12. — Duminică 17 Iu« 
nie va avea loc cu deosebită 80« 
lemnitate inaugurarea Muzeului 
etnografic al Ardealului, înființat 
sub auspiciile Fundației culturale 
„Principele Carol” în 1923.

Inaugurarea va fi prezidată de 
însuși d. Al. Lanedatu, ministrul 
Cultelor și Artelor.

Revista «Cinema». în dorin*  
ta de a încuraai ținerile ele
mente din tara, doritoare de a 
deveni artiști de cinema, a or« 
nai de fotogenie, accesibil ori- 
ganizat un concurs internațio- 
cărei persoane.

Condifiunile de participare 
sunt publicate în nr. 83 al rczi« 
stei, care conține și bilete de 
intrare gratuite si cu preț ro 
dus la cinematograf.

Astă seara are loc ultima re
prezentație a piesei : Ay ! Ay I 
Av 1

In primele roluri d-nele Ma- 
rietta ex-Sadoveanu. Nora Pi a. 
centini. Sofica Ionescu, Mania 
Anfonov și d-nii Iancovescu, 
M. Enescu, Talianu. Groner^ 
etc.

Spectacolele zilei
Azi 14 Iunie 1928

TEATRUL REGINA MARIA t 
«Ay! Ay! Ay!», cu d_nele: Ma. 
rietta Sadoveanu, Piacentini, și 
d-nii: Ion Iancovescu, Enescu, 
Talianu.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Cioc! 
Cioc! Cioc! cu ansamblul trupei 
Tănase.

TEATRUL MIC (Grădina Mar
co ni): «Ginerele d-lui Prefect» cu 
d-nele A. Capustin, R. Aunie, S. 
Dumitrsecu și d-nii: M. Fotioo, 
C. Toneanu, Chamel, Pizone.

SELECT: «Paname... Paris,: 
mare film franco-german.

LIPSCANI: «Lea Lyon» cu Mo» 
joukine.

CAPITOL: «Mârțoaga omului», 
cu Mae Masbe și o comedie.

BULEVARD-PALACE: «Curii 
zâne» cu Paul Wegener si Andrei 
T-*-(avetta



Viata economică Prea multe accidente Nu vă lâsafi amăgiți 
Cereji pretutindeni
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Tarii „Rezervat“
Regimul convențiilor noastre 

comerciale cu străinătatea este 
încă într’o stare de provizorat. 
Spre deosebire de celelalte țări 
europene. Ia zece ani după răz- 
boiu, ne mulțumim să reînoitn 
mereu pe termen do șase luni, 
clauza națiunii celei mai favori
zate, în mod indistinct, tuturor ce
lorlalte țări. Avantajele clauzei 
se reduc însă pentru ele, la apli
carea tarifului vamal de import 
minimal, singurul efectiv aplicat. 
Pentru noi, clauza no conferă 
dreptul la reciprocitate și atât.

Cu toate acestea, exportul nos-
hm Se lovește de nenumărate ba- I Cu toate acestea noi, consuma-
«■2 ___ ! Im Â. - ~ ~ 2**  i- m ■ v -m w •••*  4-a n Jl ”L7" v.«*  4-m 1fiere și taxațiuni supărătoare, în 
străinătate. Ar fi natural să cău
tăm să obținem, prin mijlocul 
compensațiilor, un tratament fa
vorabil al produselor noastre. Pro 
puneri și sugestiuni n’au bpsit. 
Dar toate s’au lovit de interesele 
industriei indigene parazitare 
cartelate, care nu înțelese să 
piardă terenul câștigat prin mij
loace inavuabile.

Actualul tarif vamal, pentru 
a împedica încheierea oricărei 
convenții comerciale cu străină
tatea, prevede un tarif ..rezervat” 
unei serii anumite de articole, in
teresând industria parazitară.

„Articolele denumite rezervate 
„nu vor putea fi sub nici un mo- 
„tlv consolidate cu taxe fixe prin 
„cbnvențiuni comerciale”, prevede 
referatul ministerului de finanțe, 
aprobat de consiliul de miniștri 
și prin care s’a instituit actualul 
regim vamal.

Cu alte cuvinte aceste taxe nu 
ror putea fi scăzute spre a face 
obiectul unei conventiuni comer
ciale. Și care sunt ele ?

In mod inevitabil figurează prin
tre aceste articole „rezervate”, 
produsele metalurgiei indigene, 
eîmentul și geamurile de cons
trucție. Urmărind detaliul aces
tor taxări găsim că articolele re
zervate sunt încărcate cu taxe de 
o sută până la trei sute la sută. 
Refacerea orașelor, căilor ferate 
și lucrărilor de artă este astfel 
lăsată la discreția industriei indi
gene parazitare. Si. ca nu cumva, 
presiunea necesităților să impuie 
revizuirea acestor taxări abuzive, 
prin încheierea de conventiuni 
comerciale, s’a recurs la subter
fugiul tarifului „rezervat”.

Cum se jefuește Statul
In câteva rânduri am relevat 

fntențiunea liberalilor de a co
mercializa singura institufiurc 
de stat care merge bine, «Naviga- 
țiunea Fluvială Română» cu S. 
R.D.

Acei cari au interes să se reali
zeze această combinațiunp care 
este cu totul în paguba Statului, 
țin morțiș ca proectul comerciali- 
rSrei să fie trecut în chiar seziu- 
jiea extra-ordinara a Parlamentu-

i

D. VINTTLA BRATTANU

Societatea de navigație S. R. D. 
care nu stă de loc pe roze, gră
bește cu atât mai mult înfăptui- 
rea acestei comercializări cu cât, 
astăzi se luptă cu greutăți finan
ciare.
SE INCEARCA FUZIONAREA 

N. F. R.-ULUI CU S. R. D.
Afacerea de fuzionare a N. F. 

R.-ului cu S. R. D. e prea îndrăz- 
aeafă și deci trebue neapărat în
lăturată.

Socotim că conducătorii N. F. 
R. nu știu, nu pot, sau intențio-

Linia Neholașl-Buzău 
nu poate fi terminată

~ BRAȘOV, 12 lume. - Sub ti
tlul „Linia ferată Brașov-Buzău” 
d. T. C., un cunoscut mare indu
striaș din Brașov, publică un ar
ticol economic în ziarul local 
„Kronstâdter Zeitung”.

Releva prezumția, că linia fe
rată de o capitală importanță 
Brașov-tunelul Teliu-Buzău-Ga- 
lați este sortită de a rămâne neis
prăvită, deoarece firma mondială 
Berger din Berlin, care a stră
puns tunelul dela Teliu, ar refu
za să lucreze pe credit, statul ne 
mai dispunând de fonduri nece
sare. Autorul nu aduce vre-o con
firmare oficială. In cazul, când 
spusele s’ar adeveri, s’ar săvârși 
o crima împotriva averii statului, 
milioanele fiind cheltuite în za
dar.

Și întreabă direcțiunea gene
rală c. f. r. și pe d. ministru de 
comunicație, dacă n’ar îi posibil, 
de a se exploata de acuma iinia 
ferată Brașov-Toliu — sau ba
rem până la Budlla. — făcând nu 
numai un serviciu real celor

l

„Rezervat” cui. întrebam ?
Este tariful rezervat carteluri

lor indigene, contractelor one
roase pentru c. f. r. și pentru 
toate instituțiile publice dumpa- 
vătoare. Cazul contractului Re
șița, denunțat de d. Madgearu, 
dela tribuna parlamentului, este 
un exemplu doveditor.

Tariful vamal revizuit, fabri
cat de competența dezinteresată 
a d-lui D. Gheorghin, va fi astăzi 
suspus revizuirii imparțiale a 
d-lui Tancrcd Constantinescu. S’a 
ajuns aci, după luni de zile de 
tărăgănire voită.

Cu astfel de judeca- 
noastră A dinainte

nevoile consumatoru-

tor ii, nu putem uita că d. Vintilă 
Brătianu a acurat guvernarea tre
cea de abuzurile tarifului vamal 
actual, precum nu înțelegem să nu 
ne aducem aminte că, în repeta
te rânduri, d-sa ne-a făgăduit o 
scădere radicală a taxelor de im
port.

Insă faptul că un ,,căpitan de 
industrie” și încă unul celebru 
osi? desemnat de d-sa la revizui
rea supremă a alcătuirii noului 
tarif vamal nu e de măsură să 
no inspire încredere. Nu o per- 
soaaă alo cărui legaturi cu marea 
»r.?!alergie sunt cunoscute, poate 
avea libertatea de spirit necesară 
unui arbitru între consumator și 
nroducător. 
tori. cauza 
pie ’duiă.

Și findcă 
lui român nu sunt ținute în sea
mă, am ii putut spera, cel puțin, 
că dorința de a reintra, prin pro- 
crdeie normale, în cercul econo
miei europene, ne va rezerva o 
ușurare. Am fi nădăjduit că în
cheierea viitoarelor convenții co
merciale va pun« stavilă poftei 
nemăsurate de câștig a industriei 
indigene, prin introducerea unor 
taxe convenționale rednse, în 
schimbul unor compensații.

Insă și această speranță este i- 
luzorie. D. Vintilă Brătianu men
ține. sub sugestia celor doi spe
cialiști menționați, tariful „rezer
vat” cartelurilor indigene.

Sărman ^consumator”. Denu
mirea aceasta va deveni tot mai 
puțin exactă. Ești sortit lipsei, nu 
consumației.

D. Vintilă Brătianu are alte 
preocupări.

R scar do

nat nu vor să prezinte valoarea 
reală a flotei noastre comerciale 
proprietatea statului.

Sesizăm pe cei cnri au datoria 
morală, — guvern și opoziție — 
să cerceteze de aproape chestiu
nea.

Căci, Navigafiunea fluvială ro
mână, posedă un inventar de a- 
proape 2 miliarde de lei compus 
din aproximativ 100 vapoare de 
pasageri și remorchere, circa 500 
șlepuri de cea mai bună construc
ție și peste 60 agenții, cu clădiri 
proprii, pontoane, magazii, etc.

S. R. D. are vase de 50-40 mili
oane lei ? Atât.

S. R. D. STĂ PE DRIC

Napigafiunea fluviala româna — 
se poate constata la minsterul de 
comunicații, — a dat întotdeauna 
de 40 ani încoace, NUMAI BENE
FICII. De ce atunci fuzionarea cu 
o alta institufiune, care nu aduce 
nimic? Fiindcă S. R. D. merge 
Foarte prost ?

Da, S. R. D. va trebui sâ închi
dă întreprinderea daca nu fuzio
nează, și iată pentruce :

Se anunța în vara aceasta, un 
bun an agricol. Cerealele însâ, nu 
mai merg îp josul Dunărei, spre 
SuUna, pentru export — unde flu
viul e larg, ci, în susul Dunărei. 
Apa fiind îngusta, șlepurile S. R. 
D. nu pot trece portul T.-Severin. 
In schimb șlepurile N. F. R. fiind 
înguste merg și pana la Viena.

Acesta e misterul.
Și pentru atât guvernul e obligat 

să arunce averea Statului, de mi
liarde în brațele câtorva liberali ?

C. Ar sen ie

vreo 20.000 locuitori săraci din 
acest colț păduros, cari erau an
gajați ca lucrători Ia construirea 
liniei ferate și a tunelului, și 
cari azi rămân pe drumuri, și 
ieftenind enorm prețul lemnelor, 
cari lesne pot fi cărate de acești 
muritori de foame, până la aceas
tă linie ferată din apropiere.

N. R. Construirea acestei linii 
si în special a tunelului Teliu își 
are cântecul ei, de care, desigur, 
cei dela ministerul de comuni
cații numai încântați nu pot fi.

■xox

Falimente la Iași
Iași. 15.—In cursul lunei Iu

nie sau introdus 10 cereri de 
dc/larari în stare de faliment.

XOX
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15.45 
5.17%

800

15 IUNIE 1928 
Leul a cotat la 

PARIS 
ZURICH 
LONDRA 

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI 15 IUNIE 1928 

Eanca Națională 15.200, 150 250, 
450.

Banca Rom. opt. 1520, 500.
15, 25.

Banca Rom. pui 1220, 50.
Banca de Scont 500,490 .
Banca Italiană 800
Soc. Cr. Industrial 1500.
Soc. Astra 5425, 400.
Soc. Cr. Minier 1450. 40.
Soc. Petrol Block 410
Soc. Rom. Petroliferă 521
Soc. Steaua 1750.
Soc. I. R. D. P. 540. 50.
Soc. Drajna 875.
Soc. Reșița 1150, 60, 70, 75.

SCHIMB

05,

BUCUREȘTI 15 IUNIE 1928
Lira sterlină 797
Dolarul 162.95
Fr. francez 6.45
Fr. elvețian 51.50
Coroana cehă 4.85%
Lira italiană 8.60
Renten Marck 59.05
Schimbul in străinătate

15 IUNIE 1928
J PARIS (închiderea)

Londra 124.20
Nw-York 25.44%
Germania 607.75
Belgia 555.50
Italia 155.80
Praga
România 15.45
Elveția (90 25
Olanda 1027

ZÜRICH (Includerea)
Berlin 124.05
New-York 5.19,05
Amsterdam 209.42%
Paris 20 ’’O v-
Milano 27.29
Praga 15.38
Budapesta 90.57
Belgrad 9.13%
București 5.17%
Varșovia 5S.17 %
Viena 75

PETROLIERELE LA PARIS
Astra Română 576
Steaua Română 505
Concordia 218
Petrolul 8" 50
Redevența lipsă

ExÂlnriile societăților
de as’gurare

Iași, 15.—Am relatat că par
chetul local a deferit cab. I! 
instrucție cercetările cu sutele 
de reclamat ii. împotriva soc. de 
asi sru rare Cen trala Moldovei.

D. Pogon a t iude instructor, a 
dispus cercetarea registrelor, 
întru cât se? pare că ar lucra 
cu două feluri de registre.

Curtea de apel se va pronun
ța azi, în procesul de faliment 
a Soc. de Asigurare Regina 
Maria.

■xox

„Cinstea“ agșntlor soc. 
Concordia

1AȘI, 13. — Soc. de asigurare 
„Concordia” a reclamat parchetu
lui de Vaslui pe reprezentantul ei 
din Vaslui. Haim Brautter care a 
escrocat soc. cu 400.000 lei, bani 
pentru plata asiguraților. Brautter 
a fost arestat, dar imediat și eli
berat.

Soc. a reclamat parchetului ge
neral de Iași.

întrunirea muncitorilor 
constructori din 

Constanta
CLUJ. 12. — Eri seară a 
c la c:

avut 
t loc la Cluj o întrunirp a muncito

rilor constructri. la care au par- 
’ ticipat mai multe sute de munci

tori.
Aici s’au .discutat chestiuni în 

legătură cu șomajul, arătându-se 
că numărul muncitorilor someuri 
a crescut în săptămâna din urmă 
cu 100 la 9ută.

Din 576 muncitori constructori 
în săptămâna trecuta abia au a- 
vut de lucru 98. restul trăind în 
neagră mizerie.

Tot cu această ''ocaziune s’au 
adus acuzații directorilor de fa
brici. arătându-se cu cazuri con
crete. că aceștia utilizează mun
citorii sub 18 ani și la lucru de 
noapte, deși acest lucru este in
terzis.

S’a citit apoi un memoriu, care 
va fi înaintat primăriei și în care 
se cere înmulțirea canaturilor, 
curățirea străzilor și construirea 
mai multor edificii publice, cum 
și repararea celor vechi.

, -------- -  XOX ........—

Stab lzirea francului
Paris, 13 (Rador). — Ziarul Oeu- 

vre crede & ști că proectul de sta
bilizare legală a francului va fi 
depus la Cameră în ziua de 23 
Iunie, după închiderea Bur«ei din 
Londra. Proectul va fi votat chiar 
în noaptea de Sâmbătă sau cel 
mai târziu Duminică 24 Iunie, 
pentru & se evita speculațiunile de 
bursă. Această hotărîre ar fi fost 
luată țjnându-se seama ca Dumi
nica după amiază nu funcționează 

5 nicăiri bursele de devize.

de automobil 1 DORVIZ (1C BAROSS
De când au început căldurile

— și au început destul de târziu I
— de când fericiții posesori de 
automobile au început să cutreere 
șoselele și să caute dincolo de ba,- 
riereîe orașelor, aer, umbră și ră
coare ; accidentele de automo
bil s’au înmulțit îngrijorător.

In fiecare dimineață, când des
chizi gazeta, întâlnești acelaș 
titlu : „grav accident de automo
bil”. In împrejurimile Bucureș
tilor, la Galați, la Cluj, pe valea 
Prahovei, în Banat — pretutin
deni mașinile sar de pe șosele, se 
răstoarnă în șanțuri sau se prop
tesc în copaci. Pretutindeni...
morți și răniți.

Și totuși, păsionații vitezei nu 
trag nicio învățătură. Lanțul si
nistru al accidentelor — care va- 
duvesc familii și îndoliază că
mine -— contnuă, fiecare zi adau- 
gându-i o nouă verigă însânge^ 
rată.

Evident, dincolo de bariera ora
șului, nici un control al vitezei nu 
mai este cu putință din partea au
torității. Singuri șofeurii și stă
pânii mașinilor — adică cei care 
plătesc cu viața sau cu sfărtecarca 
trupurilor lor nebunia goanei des
frânate — singuri ei au datoria 
și putința, de a supraveghea, a- 
lunci când mușina gonește în sin
gurătatea deplină, a drumurilor 
de sat. căci nu este în joc numai 
viața, lor — deși și atâta ar f’ de 
ajuns. Este în joc viata celor care 
trec pe șosea — țărani cu carele, 
automobiliști cuminți, copii care

Ședințe’e S nodului
O ACADEMIE TEOLOGICA 

LA IAȘI

Dezbaterile Sinodului s’au con

tinuat eri dimineață sub preșe

dinția mitropolitului Pimen al 

Moldovei.

La această șed iută a luat parte 

și d. Al. Lapedatu, ministrul cul

telor și artelor.

Me mbrif Sinodului nu luat in 

discuție chestiunea, fixării pen
tru anul viitor a dalei Paștelui.

Sinodul a hotărîl că aceasta săr
bătoare să fie pentru anul 1929 
la ,31 Martie.

*

Sinodul a luat apoi în discuție 

o adresă a adunării eparhiale de 

le Iași prin care se cere autoriza

ția de a se înri'nțn pe lâură Mi

tropolia Moldovei o academie do 

studii teologice.

Această adresă a fo«t susținută 

și de către mitropolitul Pimen.

D. AL. LAPFDATB, minis

trul cultelor a declarat că în prin

cipiu Și d-sa. este pentru înfiin

țarea acestei academii la Iași însă 

ea să se facă după ce se va realiza, 

la tocnină, reforma învățământu

lui teolog’c.

CHESTIA CU JURĂMÂNTUL
La sfârșitul ședinței ziariștii 

cerând d Ini ministru a! cultelor 

unele relații cu privire la cele re

latate pe larg în „Curentul” de 

ieri, referitor la chestiunea ridi

cată în ajun de mitropol’tul Bălan 

al Ardealului în legătură cu jură

mântul dela Alba Tulia, d-sa a de

clarat doar că nu are nimic de des- 

mi nțit.

..... ........ xox—— —

Conflict între Uaivers taîeî 
eșeană și mîn sterul in

strucțiunii
Iași, 13. — Universitatea din 

Tași se afla în lupta cu ministe
rul Instrucțiunei.

Aceasta întrucât ministerul 
refuză ca mai mu Ui valoroși 
profesori universitari pensio
nari să fie menținuți la cate
drele respective.

S’a cerut menținerea profe
sorului Vasile Putureanu pe 
încă doi ani.

Ministerul a aprobat numai 
un an.

Universitatea a decis să cea
ră încă prelungire de un an.

-.. —.... ..-XOX....... ......... .

Iar șefia orgamzaț eî 
liberale dela Bacău

TA ȘI, 15.—D. Atta Constan
tinescu ales șef al organizației 
liberale din Tg.-Ocna, a avut o 
lungă întrevedere cu d. Mano- 
lescu-Strunga, discutând situa
ția asupra șefiei organizației de 
Bacău.

Se știe că înscrierea d-lui 
Atta în organizația Bacău a fost 
respinsa.

—------- ---xox------ ——-

Casierul gării Tg.-Ocna 
detrandator

Bacău. 15.—Acum câteva luni 
a dispărut casierul gărei Tg.- 
Ocna, Vasile Popovici delapi
dând o mare sumă de bani.

D. judecător instructor al 
trib. Bacău a emis mandat de 
arestare. Eri a fost adus și de
pus în penițap;“~.

se joacă în marginea 'drumului. 
Ades, aceștia cad victimă vitezii 
nebunești a eutărui șofeur beat.

Căci cele mai multe dintre re
latările de accidente cuprind aee- 
laș detaliu : „șofeurul care băuse 
cam mult..” _

Cum este cu putință atâta ne- 
chibzuială ? Cum este cu putința 
ca, în timpul popasului, să nu 
numeri șprițurile, cu cate șoferul 
—șoferul, ce are în mâna lui viata 
ta și a familiei tale — își gtrga- 
risește gâtlejul prăfuit ?

Și încă ceva : adesea. în rela
tarea accidentelor, afli că mașina 
era a cutarei autorități, a comu
nei sau a județului. Ce caută o- 
ceste mașini, care ar trebui sa 
servească numai împlinirii servi
ciului, — ce caută ele dincolo de 
bariera orașului ? Cum este cu 
putința să se tolereze ea funcțio
narii sa facă excursii de plăecfe 
cu mașinile care se întrețin din 
săracele budgete comunale sau ju
dețene ?

O circulară a ministerului de 
interne — dar o circulară care să 
nu rămână numai pe hârtie g o re
vizuire, a mașinelor de care dis
pun autoritățile ; o întărire a pos
turilor de jandarmi pe lunile de 
vară, pe șoselele prea umblate —- 
o întărire așa... ca în alegeri I — 
ar putea, pune capăt nebuniei de 
nimicire ca.re-i cuprinde pe unii 
automobil iști, cele mdi adesea di- 
lelanți.

Li.

Consiliul de răsboî

Procesai căpitanului Deciu
Eri dimineață a început la Con

siliul de războiu al Corp, II ar
mată. s. I. procesul căpitanului 
Deciu, acuzat de sustragere de 
bani publici.

Consiliul e prezidat de d. col. 
Bottescu.

D. comisar regal, maior Hotî- 
neanu. asistat de grefierul M. 
Tliescu. a citit ordonanța defini
tivă. prin care se precizează su
mele sustrase și modul de acțiune 
al căpitanului Deciu.

In ședința de dimineață a fost 
ascultat ca martor d. col. Langa 
Vasilin. car© a depus defavorabil 
acuzatului.

în ședința de după amiază s’a 
rnntinuat cu depunerile marto
rilor.

D. col. Șerbănescu. comandant 
de regiment, a depus deasemenea 
defavorabil acuzatului.

D It.-col. Șvab, arată ca refe
ratele asupra sumelor de bani tre 
buirmioase regimentului, nu co
respundeau realității.

Procesul va continua azi
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"? ca merqe «rod ser
ic u< poșhl dela Cons- 

tanța 1
CONSTANȚA, 13. — In urma 

deselor schimbări de itinerarii la 
honuri, serviciul ambulant al poș
tei funcționează cât se poate de 
detestabil.

O scrisoare dela Constanți la 
București, face 4 zile, acelaș tîmp 
cât ar face dela București la Paris.

Informându-ne la oficiul local 
dc aceasta, ni s’a comunicat că în
târzierea corespondenței e datorită 
lipsei vagoanelor poștale, care din 
motive necunoscute nu se mai ata
șează la trenurile de Constanța.

Se impune ca organele e. f. r. 
să revină asupra hotărârii luate, 
interesele poștei, fiind amenințate 
în caz contrar.

.. ... ...........-xox > «"largii...

S. S. Patriarhul Regent 
Niron Cristea la Kirîsbad

CLUJ, 12. — Eri noapte a tre
cut prin Cluj Sanctitatea Sa Pa
triarhul Miron Cristea» regent al 
României cu destinația Karlsbad, 
unde va rămâne mai multe săptă
mâni.

e
Praga, 15. (Rador). — Patriar

hul regent, Sanctitatea Sa Miron 
Cristea, a trecut azi dimineața 
nrin Praga, în drum spre Karls
bad, unde va face o cura de trei 
săptămâni. In gara a fost salutat 
de întreg personalul legației ro
mâne. D. Ott, fost consilier la le
gația cehoslovacă din București, 
l-a salutat în numele d-lui Beneș, 
ministrul afacerilor străine.

b-T «fa, -XOX' 1 **■■» —*

Altă contrabandă Ia 
Constanta

CONSTANȚA 13. Marina
rul Dumitrescu de pe vaporul 
„Dacia” find somat de grănicerul 
de paza să se supună controlului, 
a aruncat în mare un geamantan 
ce-1 avea asupra lui.

Marinarul a fost arestat ?î îna
intat parchetului.

Azi urmează să se cerceteze fun
dul mării. Se presupune că indi
vidul vroia sa facă contrabandă de 
covoare orientale.

Rivalul tuturor apelor minerale naturale, indigene și streine. 
Sursa Baross, Jud. Odorhei Transilvania. Administrația 

«BAROSS» București Str. Car ol, 58. Telefon 12/26. 14/46.

NEÎNTRECUTE pentw/5^^ DINȚILO?

Atacul banditesc de pe șoseaua 
Tâncăbești-Țigănești

Ooui lucrători jefuiți și
De câtva timp s’a pripășit pe 

soseaua Tâncăbești-Țigănești o 
bandă de hoți cari terorizează pe 
trecătorii răzleți.

Eri noapte pe la orele 12 ban
diții cari se aflau ascunși în șan
țul soselei, au zărit pe sosea doi 
lucrători.

Bandiții în număr de șease au 
ieșit din ascunzătoare și i-au o- 
prit.

Lucrătorii au fost crunt bătuți 
și jefuiți de 4000 lei.

0 serbare In lumea bisericii
Promova 1918 a seminarului Central sărbătorește 

10 ani dela absolvire
Marți 12 Iunie a. c. la seminarul 

Central s’au comemorat 10 ani de 

la absolvirea promoției din 1918.

La ora 10 și jum. dim. în capela 

seminarului, de față fiind fostul 

director al promoției arh im. I. 

Scriban. toți profesorii, absolven

ții promoției, s’a slujit un parastas 

pentru profesorii și colegii morți. 

Corul elevilor din clasa VIII a 

dat. răspunsurile.

După t.risaghion, protoicreul Bă 

dănoiu de Vlașca, arată scopul a- 

niversării și evocă memoria profe

sorilor și a colegilor decedați. .

Preoții slujitori. Pr. Crist.achc 

Istraie, Ilarin Popescu și Provin- 

eianu, dau citire cuven’tului poli 

hroniu cu răspunsurile corului se

minarului.

La ora 11 și jum. toți cei pre- 
zenți trec într’o clasă, unde păr- 
Scriban dă cit’re catalogului clasii 
recșind prezenți 20, morți 8 și res
tul lipsă dela datorie.

Ia cuvântul părintele Scriban,

Foștii parlamentari ave- 
rescani trebue să resti- 

țue diurnele
IAȘI, 13. — Curtea de Apel s. 

ll-a s’a pronunțat astăzi în recur
sul ministerului de finanțe contra 
foștilor deputați averescani Ion 
Vârgolici și Calvocorescu în ches
tiunea diurnelor.

Curtea a admis recursul minis
terului, obligând pe foștii parla
mentari să restitue diurnele.
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Consiliul de administrație 
al Casei meseriilor

Prin decret regal au fost nu
miți membi în noul consiliu de ad
ministrație al Oasei Centrale a A- 
sigurărilor Sociale următorii ?

Cu vot deliberativ d-nii : dr. N. 
G. Lupu, ministrul muncii, d. Lu- 
pu, consilier la înalta Curte de 
Casație, ingineri Pitulescu, pro
fesor universitar P. Suciu și Io
nel Dumitrescu, deputați ; d-nii G. 
Georgescu, Ioachim Olteana și 
Mihail Calinescu din partea Bres
lelor și corporațiilor din Capitală; 
d-nii ingineri Badescu și N. Cos- 
tinescu din partea Asociației pa
tronale ; d-nii Gh. Sava, C. Popo
vici și C. Găncscu, din partea ele
mentului salariat.

Cu vot consultativ d-nii : ing. 
Pâivulescu, ing. Stratilescu, dr. 
Poenaru-Căplescu, Grigore Tău 
șanu, D. Diaconescu, Th. Ionescu, 
C. Dobrescu, Gogu Petreseu-Mos- 
loa, G. Georgescu, D. Niculescu, 
G. Constantinescu, I. Blănaru, 
Alex. Ardeleanu, Eremia Munte- 
nescu, N. Marinescu și Alex. Sa 
moil.

grav răniți de bandiți
După jaf, banda a dispărut lă

sând victimele pe șosea.
Târziu noaptea răniții au fost 

găsiți de săteni, cari i-au dus la 
spitalul dela Cocioc.

Starea rănifilor e disperată.
Asupra victimelor s’au găsii 

acte pe numele de I. B. Neagu și 
Alexandru Paraschiv, din comut 
na Buceni (Prahova).

Lucrătorii veneau să caute de 
lucru la București.

părintele director Partenie, pro'f. 

C. Gârboviceanu. cărora lc răs

punde din promoție pr. Uariu Po 

pescu.

La ora 1 s’a servit în sala di 

vase a seminarinîui o agapă, li 

care toastează : par. Partenie, par 

Scriban, P. Gârboviceanu, locol 

Aurel Stanculescu de.la Geniu, pr, 

Provinceanu, pr. Har ian Popescu, 

cărora le răspunde inițiatorul ser

bării, protopopul Bădănoiu de 

Vlașca, mulțumind tuturor pentru 

participare și făcând apoi b lanțul 

de azi al serici astfel : preoți 20, 

învățători 4, profesori secundari

2, magistrali 3, avoc.ați 4, ofițeri
3, inginer agronom 1. funcționari 

2 și morți 8. Total 47.

Profesori prezenți : păr. beri- 

ban, P, Gârboviceanu, I. Dianu, 

dr. Oprescu, Voitinovici, Țincu, 

Preoțescu, Ilie Ene, Vasile Moga, 

etc.

Agapa a luat sfârșit la 3 d. a.

Oelaflsociatîa iiceiițiaților 
din România

„Asociația generală a licenția- 
ților universitari din România” a 
avut în ziua de 10 Iunie a. c. a- 
dunarea generală care, după' ce e 
primit demisia comitetului de ac
țiune (provizoriu), a procedat la 
alegerea comitetului definitiv : a 
fost proclamată aleasă lista în. 
frunte cu d. profesor C. Dinu, di
rectorul gimnaziului din Buftea, 
președinte, membri : d-rele Eli- 
sabeta Șteflea, Maria Șerbănescu, 
Letiția Lazărescu, Virginia Băles- 
cu și Constanța Aronescu și d-nii 
Șt. Teodorescu, Șt. Georgescu, Al. 
Soficu, D. Nanu, D. Simion și M. 
Lungulescu.

Asociația și-a mutat sediu] de 
Ia facultatea de litere la Ateneul 
Dichiu, str. Romană 89. La se
diu se vor da informații, se voi 
primi înscrieri nouă și orice co
respondență, zilnic, între orejz 
6-8 p. m.
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Dela „Prietenii MăreiM
Comisiunea mixtă pentru siste

matizarea excursiunilor în străi
nătate de pe lângă onor, ministe
rul Instrucțiunii Publice, a apro
bat , excursiunile organizate de 
.Prietenii Marei” la Constanțipo- 
pol în lunile Iulie și August a. c.

D. Petre Vlah și d-ra Ianina 
Jlobnifki, licențiaji ai I. N. E. F. 
ai, fost numiți profesori d0 edu- 
cație-fizică în tabăra dela Teckir« 
ghiol-Eforie.

înscrierile pentru tabăra de 
vara dela Teckirghiol-Eforie pe 
malul mărei, se fac zilnic pentru 
ambele serii, la sediul O. C. T. 
în str. Scărlătescu No. 49 Bucu
rești 2, (prin B-duI Banu-Manta 
tramvai 19 și 20). Orele de cau 

icelarie sunt 9-12 și 15-18.
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KABILINE Cea mai bună vopsea 
pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
Vopsește în 5 
minute fârâ a 

se fierbe
Se găsește pretutindeni

1W. IH. -SMlStE, 
Calea Victoriei 94 
Telefon 217/44

CLUJ, 12. •— Ne-am ocupat a- 
cum vre-o 10 zile de arestarea la 
Cluj a mai multor comuniști, în
tre care și scriitorul Aradi Vic
tor, librarul Ármin Griinvald, Și- 
mo Géza.

In legătură cu aceste arestări, 
cari au produs adevărată senzație 
în Ardeal, o parte din presa ro
mână cât și presa minoritară a- 
proape în întregime, au ținut să 
protesteze și să ceară eliberarea 
comuniștilor, cari, după cum sus
țineau aceste ziare, ar fi fost ne- 
vinovați.

Pentru a servi marelui public 
date precise în aceste arestări, 
am căutat să facem o anchetă a- 
manunțită, controlând dosarul și 
declarațiile fiecă'ruia și am aflat 
următoarele :

Revistele» e manifestele, broșu
rile și cărțile comuniste erau 
trimise pe diferite adrese de ser
vitori la „Biblioteca Universită
ții’ din Cluj, și erau ridicate de 
către doamna Aradi, care este 
funcționară acolo, fără ca servi
torii să știe ceva despre acest lu
cru.

Astfel de cărți și broșuri so
seau în fiecare năptămână de pa
tru ort Acestea erau distribuite 
apoi prin curieri comuniști în di
ferite centre comuniste din Ro
mânia.

ÎNFIINȚAREA nucleelor 
COMUNISTE

Cc sc petrece la liceul
Codreanu“ din Bârlad

Fraude la comitetul școlar ?
Vom da, azi, în vileag neregu

lile dela comitetul școlar al liceu
lui „Codreanu” din Bârlad, nere
guli cari, după cum se va vedea 
din înlănțuirea de fapte cât și din 
atitudinea cu totul suspectă a mi
nisterului instrucției publice, au 
menirea să arate în adevărată lu
mină mentalitatea și sistemele „e- 
conomice” ale unor inși pe cari 
guvernarea „agoniselilor noctur
ne” îi ridease vremelnic în frun
tea instituțiilor de primul rang.

MIQ” SUME NEJUSTIFI 
CATE .

In luna Martie, întrunindu-se 
adunarea generală a comitetului 
școlar a liceului „Codreanu”, de 
baeți, s’a descoperit o sumă de 
234.000 lei (două sute trei zeci și 
patru m'i) rămasă din timpul gu
vernării averescane nejustificată 
prin actele prevăzute de legea 
ccmptabililății publice.

Cum adunarea generală se în
trunise, printre altele și pentru 
aprobarea gestiunei pe '1026—27, 
s’a atras atenția ’d-lui director al 
liceului, asupra acestui grav abuz, 
cerându-se ca directorul de atunci, 
să fie invitat a depune imediat 
suma. Cei interesați, însă, afirmă 
că suma cu bucluc â fost între
buințată în reparații...

’Afirmația pare neîntemeiată și 
e curios să se știe dacă în registre 
sa găsește vreun deviz care ar pu
tea justifica suma aceasta de 
234.000 lei, sau dacă se găsește 
deasemeni vreo hotărîre a comite
tului școlar în acest senz și dacă 
în cassă, se află acte justifica
tive 9 !...

Unde este deci suma ? In ce 
buzunare ? > '

SOSESC CONTROLORII

aproape doi ani iar vinovății 
pedepsiți 1...

NU E SANTAGIU !

ne-

Dar paralel cu odiseia sumei de 
234.000 lei, pe care fostul direc
tor găsește necesar să n’o mai jus
tifice, merge alt fapt, cu aspecte 
mult mai grave.

E oportun să se lămurească a- 
nume dacă situația de profesor a 
fostului director, constitue sau nu 
un șantagiu permanent asupra pă
rinților ce compun adunarea gene, 
rală a comitetului școlar a liceu
lui, ținând seamă că mai toți ace
ști părinți au copii elevi chiar în 
clasă la fostul director cu pricina.

Și n’ar fi poate o surpriză con- 
siatându-se că tocmai acesta a fost 
motivul pentru care adunarea ge
nerală a comitetului școlar, n’a 
procedat mai energic în chestiu
nea sumai ce nu-și găsește justifi
carea mărginindu-se doar la pla
tonice invitații de restituire.
CINE A VAPSIT SCĂRILE ?

Tot în legătură cu „reparațiile” 
pe care le invoacă fostul director 
se pune în discuție și faptul că 
scările principale ale liceului n’ar 
fi fost vopsite de un zugrav toc
mai bine experimentat.

Alții zic că ar fi fost văpsite 
chiar de o femee...

Femee sau bărbat, nu intere
sează.

Trebue si se precizeze însă cint 
a iscălit actele justificative pen
tru văpsirea scărilor.

Un meseriași sau un văpsito< 
improvizat ?

Tot In iatacul d-lui dr. Angelescu
S’au cine este Filipeanu urmașul lui Socolescu

u
Continuăm cu tragicul tablou 

al spolierii și jefuirii plugari
lor din județul Buzău.

DIN LAC IN PUT SAU ÎN
SCĂUNAREA D-LUI FILI

PEANU

Perspectivele negre ce aștep
tau pe fostul consilier agricol 
Socolescu, au adus o schim
bare : în toamna 1927 a fost a- 
dus d. consilier Filipeanu.

D. ministru Cipăianu a hă
răzit județului Buzău altă ven
tuză agrară, de marcă liberală 
veche : d. Filipeanu.

D-sa are în arendă — se știe 
în Buzău — dat de ministerul 
agriculturii un lot demonstra
tiv în județul Ilfov. Deși legea 
interzice partinamente cumulul 
calității de arendaș la stat și de 
consilier agricol, d Filipeanu, 
le ține pe amândouă.

100 POGOANE IN ARENDA 
CU JAPCA

D. Filipeanu e însă mai șiret 
decât mulți potlogari ! Dacă am 
50 de pogoane (lotul demon
strativ) dece n’aș mai avea 
măcar 50 !

Și atunci a pus mâna și pe 
rezerva consilieratului județu
lui Buzău, tot de 50 pogoane.

In luna Aprilie d. Argetoia- 
nu a dat decizie după care lo
turile consilieratelor se desfiin
țează. terenurile urmând a fi 
date la împroprietărirea țăra
nilor neîmproprietărifi, dună 10 
ani de așteptare ingrată.

D. Filipeanu a pus decizia la 
sertar.

In rezumat, d-sa este arenda' 
șui a 100 pogoane teren de 
prima calitate și totodată consi
lierul agricol al județului Bu
zău !

„DE-AȘ FI INSPECTOR P

Și întrucât planurile vechi se 
realizează, d. Filipeanu și-a 
șoptit : sa fiu și inspector ! .Și 
inspector s’a făcut! Nu în ju» 
debil Buzău, ci în trei deodată; 
Dâmbovifa, Prahova, și Ialomi
ța. Inspectorul. moșiilor d-lui 
Mișu Cantacuzino. căruia știe 
că-i va scuti de expropriere« 
dela măsurătorile cadastrului 
un mizilic de 1000—2000 do 
hectare.

Iată că dacă n’a devenit pre» 
fect sau altceva, scârboasa ven
tuză liberală și-a împlinit irr 
vis inspector

N’AM TERMINAT !

Activitatea așa de productivă 
de venituri năprasnice a în
fipt în mintea plugarilor hoțiți 
și jefuiți, credința fermă că a*  
ceasta vitregie este vre-o pe- 
deansă cerească.

Când vom mai lamuri încă 
alte câteva dedesiiptnri ale ca
racatițelor agricole din fruntea 
acestui consilierat. vom în
tregi desnădejdea și contopirea 
căzută pe câmpurile Buzăului/ 
d-lui dr- Angelescu. f

D. ZAHARESCU

«

r BANII SVIETELOR

Pus în fața mandatelor poștale, 
Victor Aradi a recunoscut în de
clarațiile sale că a primit până în 
prezent dela Soviete suma de a- 
proape 20.000 șilingi, adică a- 
proape jum. milion.

Acești bani i-a primit dela in
dividul Vilii Miizenberg, proprie
tarul casei de editură „Nener 
Deutcher Verlag” din Berlin și 
casierul comunist internațional 
pentru România și pentru întreg 
orientul.

In conformitate cu o statistică 
oficială găsită la comunistul Va- 
’•adi, cu ocaziunea percheziționă- 
-ii domiciliare Sovietele au chel- 
nit pentru propagandă comu
nistă în România, în cursul anu
lui 1927 prin Vilii Miizenberg, su
ma de 60 milioane Iei, iar pentru 
întreg orientul 45 milioane mărci 
aur.

Banii aceștia au fost trimiși în 
România fie prin poștă, în pli
curi de valoare, fie prin agenți 
de propagandă sau curieri comu
niști.

In toamna anului acesta Victor 
Aradi urma să deschidă o libră
rie la București, unde în mod 
clandestin urma să se pună bazele 
centrului comunist din România. 
Membrii acestui centru ar fi fost 
angajați ca funcționari acolo, ur
mând sa desfășure în /secret o in
tensivă propagandă și să înfiin
țeze nuclee comuniste în toată 
țara și cu deosebire în Basarabia 
și Vechiul Regat.

In legătură cu acești comuniști 
a mai fost arestat între alții Ko
loman Müller din Timișoara, care

este președintele sindicatelor u- 
nitare comuniste din România.

Acesta făcea cu deosebire pro
pagandă comunistă în Banat și a 
primit la fel mari sume de bani 
dela Soviete.

Cu ocaziunea perchezițiilor fă
cute la librăria „Cultura” și la 
locuințele celor arestați au fost 
confiscate mai multe mii 3e vo
lume cu caracter comunist, mai 
multe mii de manifeste clandesti- 
neațâțătoare la revoluție, reviste 
ilustrate cu conținut comunist, 
etc.

Deși comuștii arestați au fost 
predați consiliului de răsboi. to- 
tuș cercetările nu s’ou încheiat 
în mod definitiv.

Sunt în urmărire aproape 100 
de persoane din Clu j, cari au pri
mit bani de la Budapesta, Viena 
și Berlin și cari la interogator 
n’au putut da lămuriri precise a- 
sunra celor ce le-au trimis banii.

Se crede că mare parte din a- 
ceștia stau în legături strânse cu 
organizațiile comuniste interna
ționale.

Cercetările în acest vast com
plot comunist continuă sub con
ducerea subinspecțorului general 
dea iguranță Vlaa și a comisaru
lui Iconar.

Dar între timp operațiile clela 
comitetul școlar al liceului „Co
dreanu” au fost verificate de di
feriți inspectori și controlori, cari 
au semnalat la timp abuzul.

Cităm inspecțiile făcute de că
tre inspectorul circ, școlare Ga
lați, d. Nenița, care a constatat de 
mult că „strategiile” de gestiune 
ale fostului director ating în mod 
flagrant comptabilitatea publică 
și prin mai multe procese-verbale, 
l’a invitat să depună suma pe care 
n’o putea, justifica.

Acelaș lucru a cerut —i tot prin 
rapoarte scrise — și d. inspector 
Gh. Anghelescu din ministerul in
strucției publice.

Cu toate intervențiile scrise ale 
inspectorilor controlori, interven
ții ce credem că au ajuns la mi
nister, suma rămâne nejustificată

RAID POLITIC

rA părut la început surprinză
tor faptul că ministerul n’a luat 
nici un fel de măsuri contra fos
tului director, cu toate că a fost 
sesizat prin multiplele rapoarte 
despre care am vorbit.

Pentru mulți atitudinea minis
terului în legătură cu evaporarea 
sumei de 234.000 lei era un mis
ter.

Explicația e următoareaime
diat ce guvernul averescan pleca 
dela cârmă cu cărămida în cap. 
fostul director fără, prea multă 
sfială a REVENIT la liberali pe 
care-i părăsise cu 2—3 ani ~~ 
urmă, pentru a întreprinde eu 
mult succes un raid prin toate or
ganizațiile politice.

Iată deci motivul binecuvântat, 
pentru care ministrul școlilor ce 
se dărîmă, nu ia nicio măsură 
contra celui ce întrebuințează 
banii părinților elevilor, fără să 
dea nimănui socoteală 1

POL. G. TUTOVEANU

întrunirea naflonal-țârănistă 
dela Bârlad

En'oziasta manifestare pentru ziarul nostru

in

Cc probleme se pun 
fliipâ acordarea dreptului de publicitate 

la școalele maghiare ?
Declarațiile episcopului Makkai

cunoaște zăpăceala careSe . . ..
domnește la Ministerul de In
strucție.

După retragerea inutilă a drep
tului de publicitate dela unele 
școli minoritare, pentru a contra
balansa efectul acestei măsuri. 
Consiliul permanent depe lângă 
Minsterul de Instrucție a acordat. 
în grabă« în mod definitiv, drep- etnică a elevului.

tul de publicitate la nouă școli se
cundare maghiare.

Episcopul reformat Makkai de 
la Cluj a declarat presei maghia
re că după acordarea dreptului 
de ^publicitate se pun două mari 
probleme. întâia : chestiunea sub
venției de stat; a doua: originea

BARLAD, 10. — Activitatea 
desfășurată de către conducătorii 
organizației național-țărăniste Ie-a 
creiat o popularitate incontesta
bilă. ”:

La adunarea ce-a avut loc, ieri 
au participat toate organizațiile 
orășenești și județene precum și 
un număr însemnat de cetățeni. 
Se aduc la cunoștință hotărîrile 
luate cu ocazia congresului dela 
Alba Iulia.

Luând cuvântul d-l Vasile Ge- 
orgescu-Bârlad, face un istoric al 
întrunirei dela Alba Iulia. Des
crie proporțiile ei și felul cum s’a 
desfășurat. O masă compactă de 
oameni și-a manifestat revolta în- 
potriva guvernului liberal.

Ocupându-se de hotărîrii,.e luate 
cu ocazia congresului arată că ele 
sunt izvorâte din nevoile poporu
lui. Cu riscul oricărei împedicări 
ele vor fi îndeplinite.

Vorbind despre politica internă 
definește fazele în cari se află 
azi. Provizoratul guvernului, este 
proba cea mai concludentă că 
schimbare de regim se va produce. 
Ambițiunea liberalilor de a afec- 
tua stabilizarea și înprumutul. cu 
toate că condițiunîle oneroase în 
care se săvârșește, dovedește că a- 
ceastă grabă a luat naștere din ul
timele manifestări.

Despre generalul Averescii 
Lupu etc. spune ca versiunile lan
sate de liberali pornesc cu scopul 
de-a demoraliza masele partidului 
nostru. în scopul de-a prelungi 
guvernarea lor.

In altă ordine de idei se ocupă 
de adunarea națională care va lui 
ființă concomitent cu deschidere! 
parlamentului liberal.

Se declară alese toate consilii!« 
comunale candidate la anterioa
rele alegeri, și a căror mandat! 
au fost furate. ț

Dă o serie de instrucțiuni în a< 
cest sens.

Amintește despre jurământul 
prestat la Alba Iulia, despre cart 
spune că este simbolul ce ne va o. 
rienta în viitor. |

Se precede la luarea jurămân» 
tul ui celor prezenți.

Aduce omagii presei indepen*  
dentă care a stat întotdeauna & 
lături de acțiunile democrate. A*  
dunarea ovaționează ziarul „Cu
rentul”. J

Vorbește apoi părintele Mânu, 
care într’o scurtă cuvântare schi/ 
țează lupta ce trebuie dusă împo 
triva partidului liberal.

întrunirea a luat sfârșit ltf ori 
2 d. a- de unde ce-i prezenți s’aț 
adunat la o masă comună.

A. Z. VOLBURA1

Iarăși pensiile invalizilor
D. Tancred Constantinescu operatorul invalizilor

ORGANIZAREA COMUNISMU
LUI IN ROMANIA

Vîcior Aradi a recunoscut ca 
în toamna anului 1927 a vizitat 
pe Vilii Miizemberg la Berlin și 
aici au stabilit, de comun acord, 
noul proect de luptă și organi
zare a comuniștilor în România, 
cum iii mijloacele prin care se 
vor expedia bani, cărți, broșuri 
și manifeste la noi.

Vilii Muzenberg l-a prezentat 
apoi ca ,,om de încredere’, luî 
Paul Solze. șeful organizației, co
muniste „Rotte Hilfe” din Viena 
șî acesta i-a încredințat 2 aparate 
de proecțiuni cinematografice cu 
1000 clișee, tablouri din Rusia 
Sovietică, revoluția din China, ar
mata sovietică, executarea lui 
Sacco și Vanzetti, etc., trimise în 
România pe adresa lui Victor A- 
radi. la librăria „Kultura” din 
Cluj, al cărei proprietar Griin- 
wald Armin era complicele lui 
Aradi și stătea chiar în legături 
directe cu Sovietele.

Sinuciderea delà Caracal
„Cât dai să te avansăm?“
Sau escrocheria cu Încadrările la primăria din Oradea

CARACAL; — D-șoara Virgi- 
nia Oicironie Manole domiciliată 
în București fiind abondonată de 
oeî doi frați ai ei unul inginer la 
Cernăuți celălalt în grupul 5 de 
aviație București, a încercat să se 
sinucidă în casa d-nei Brătășanu.

Sinuciderea are o poveste. Pă
răsită de toți s’a angajat ca se
cretară la Sanatoriu Antoniu din 
Șoseaua Kisseleff. Aci și-a procu
rat 2 pastile de sublimat corosiv 
acum trei ani și, de atunci, fiind 
obsedată de ideia sinuciderii, a 
trecut prin multe peripeții. In 
ultimul timp ajunsese menajeră 
la d-na Isvoreanu din comuna Is- 
voranu din comuna Isvoarele Olt, 
unde muncind prea mult i s’a 
înrăutățit starea sănătății fiind 
prea nervoasă. Plecând din servi
ciu a venit la Caracal, unde a fost 
găzduită de d-na C. Brătășanu 
care o cunoscuse la d-na Isvo- 
ranu.

In lipsa d-nei Brătășanu, de a- 
casă a luat cele două pastile de 
sublimat corosiv. Pe masă a lăsat 
un plic sigilat, pentru fratele 
ei, Cicerone Manole inginer 
în Cernăuți precum și o scrisoare 
pentru familia Brătășanu, prin 
c^re le mulțumea de ospitalitate, 
și ia arătat cauzele care au 
îndemnat-o să comită acest fapt.

Cuza, spune scrisoarea sunt;

frații eî care, în timp de 12 ani, 
de când este plecată de acasă deși 
nu i-a mai întâlnit, le-a cerut 
iertare și nu a fost iertată. In 
stare gravă, a fost transportată la 
spitalul central județean unde i 
s’au dat îngrijiri de către docto
rul primar N. Marine seu.

Astăzi este în afară de orice pe 
riool. Cercetarea acestui caz a 
fost făoută de subcomisarul Tra 
ian Petrescu din Poliția Caracal.

•xox-

Accident de autobuz la 
(luj

CLUJ, 12. — Eri după masă la 
o cotitură a unei străzi din loca
litate 9*a  răsturnat autobusul No. 
■549, condus de șofeurul Dionisie 
Pavel.

In autobuz se aflau doi călă
tori, taxatoarea și șofeurul.

Amândoi călătorii au fost grav 
răniți, taxatoarea și-a fracturat o 
mână, iar șofeurul a fost rănit 
mai ușor.

Victimele au fost scoase de sub 
dărâmături de trecăitori și de ser
genții de poliție sosiți la fața lo
cului și au fost internate la spital, 
unde li sau dat primele ajutoare.

Autoritățile au deschis o an
chetă«

ORADEA. — Debandada dela 
primăria Oradea a atins culmea. 
Cancerul distrugerei roade me
reu. Anarhia crește; unde nu e 
cap. Și Ia noi, urbea, nu are cap 
de mult.

Dovada o avem în cele relatate 
până acuma și mai ales, în cele în
tâmplate acum câtva timp, cu o- 
cazia încadrărilor. Comisia de pro
puneri și înaintări a alcătuit un 
tablou, fixând funcționărimea mu
nicipiului în diferite clase de sa
larizare, așa după cum prevede 
statutul. Odată cu înaintarea bu
getului, sa înaintat ministerului și 
acest tablou cu noile încadrări. 
S’a înaintat ? Vorba vine. Căci n‘a 
ajun» decât la primar, unde s’a 
iscălit până la aghiotantul său, 
șeful serviciului economic. Aci nu 
se știe cum dar s’a înămolît și a 
treia zi, a fost dezgropat tocmai 
la gară. Șeful contabilității, Vereș 
Bela, l-aducea, tainic, și tainic îl 
strecura printre hârtiile dosarului 
care lua drumul Bucureștilor spre 
aprobarea ministerului în servieta 
d-lui șef de serviciu Benedek Ala- 
das.

Mare a fost mirarea care s’a zu
grăvit pe fruntea prelinsă până 
la ceafă a părintelui urbei, când, 
primind dosarul dela centru, a 
constatat că tabloul de încadrări 
înaintat 
mai cel 
propuneri și înaintări.

D-l Vereș Bela șeful contabili
tății, și d-l Benedeg Aladar șeful 

.serviciului economic nu se simțiau 
(deloc comozi în gradul unde i-a

fixat comisia. Să facă apel la pri
mar, au crezut că e de prisos. Ce 
putea face primarul ? Pe când ei, 
mari și tari, ci picioare solide, pot 
să impună tidvei goale care, câte 
odată, servește de cap." Și s’au a- 
pucat, oamenii să-și facă dreptate 
singuri. Au dosit tabloul comisiei, 
și — dactilografe au la dispozi
ție — într’o noapte, au ticluit un 
altul așa... mai pe plac. <<

Dar nu s’au mulțumit să se a- 
vanseze numai pe ei. Au umblat 
din birou în birou și tuturor 
funcționarilor cari se bucurau de 
încredere, le propuneau târgul.

«CÂT DAI SĂ TE AVANSĂN»

că tabloul de încadrări 
ministerului nu era toc- 
alcătuit de comisia de

Si pica, câte două, câte cinci 
miișoare, după putere și după 
gradul în care era să fie trecuți.

Se zice că vreo 200.000 lei s’au 
strâns ca fond de sperț din. acea
stă târgnială.

A ieșit pe dos însă. Ministerul 
a găsit, un defect oarecare și a 
înapoiat dosarul la Oradea. Și 
excrocheria s’a observat.

Urmarea...
Excrocii sunt dați ne mâna 

comisie de judecată. Că-și vor 
primi pedeapsa meritată, nu ne 
îndoim. Cunoaștem pe magistra
tul care prezidează comisia..

Ne întrebăm însă, dacă ar fi un 
cap la primăria Oradea s’ar fi 
putut întâmpla cele întâmplate ?

M. SAN-MARINO
__j-ț— n-rr» - - ~

Cu ocazia adun-arii generale a 
societății invalizilor de războiu, 
cure a avut loc la palatul Regal 
Cotroceni, sub înaltul patronai al 
M. Sale Regina Maria, între alte 
discuțiuni s’a vorbit și despre ne
dreptatea ce s’a făcut invalizilor 
cari și-au câștigat drepturile la 
pensie prin judecată cu Casa 
Pensiilor, și cărora li s’a tăiat prin- 
tr’o dispoziție administrativă câte 
rumătate și mai mult din pensia 
lunară, cu ocazia stabil irei unui 
tabel erarhic de pensiune.

Cu acea ocaziune subsemnatul 
am relevat domnului minstru In- 
culeț nedreptatea făcută, ca o ur
mare a unui referat nedrept și sa
mavolnic al direcției generale de 
Pensiuni.

Domnul director general al Ca- 
«ei pensilor, văzând darea de sea
ma din jurnale a căutat să mă 
întâlnească și să’mi arate că cele 
lusfinute de mine la acea adu
nare, nu corespund cu realitatea.

Dator sunt să arăt lămuririle 
domnului director general și păre
rea mea, care este a tuturor ofițe
rilor invalizi, și să rămână ca citi
torii să tragă concluzia.

Iată lămuririle domnului direc
tor general:

1. Hotărârea stabilirei unui quan- 
tum de pensiuni pe grade și fixa
rea acestui quantum, au fost luate 
de către comisiunea numită de d-l 
ministru de finanțe și prezidata de 
d-l Tancred Constantinescu.

2. Această comisiune s’a guidat 
în timpul lucrărilor după memoriile 
diverselor societăți, memoriile ofi
țerilor invalizi și alte lucrări.

3. Măsura luată de către corni- 
dune, printr’un referat a fost su
pusă consiliului de miniștri și în
tărită printr’un jurnal al consi
liului.

Acestea sunt în esență . lamuri-•

file ce mi Ie-a dat domnul directoi 
general, plus concluzia pe car« 
domnia sa o trage; Casa pensiilor 
n’a luat cu dela sine putere o mă 
tură samavolnică.

Trebue sa mărturisesc că sunt dr 
acord cu d-l director general, îi 
majoritatea celor explicate ma*  
ms, dar sa-mi permită a relev*  
anele lucruri rămânând ca cititorii 
<ă tragă concluziile ce vor crede 
de cuviință :

1. In urma cărui fapt, referai 
sau sesizare, a numit d-l minister 
de finanțe o comisiune, care să e- 
faleze și erarhizeze pensiile inva
lizilor ? Desigur că în urma refera
tului Casei pensiilor care se spriji
nea pe memorii, rapoarte etc. ve
nite delfl cei în suferință.

2. Care sunt acele „alte lucrări’
de cari s’a condus comisiunea pre. 
ridată de d-l Tancred Constând» 
nescu ? •

Oare nu și referatul Casei Pen 
«iilor ?

3. Domnul director general făcea 
parte și domnia sa din acea corni- 
riune, credem cel puțin cu vot catw 
rultativ ?

4. Cine oare a sugerat ideia tăa- 
rei scum petei ofițerlor ce’și căști» 
gaseră o pensiune omenească, prin 
hotărârea înaltei Curți de casație?

Căci să ne fie permis a ști sigur 
că această Onor comisie habar nu 
a avut de ofițerii cari câștigaseră 
și cât câștigaseră prin judecată.

A fost deci nevoe de aceste lă 
muriri pe cari desigur că nu le-> 
dat onorabilul domn Tancred Con 
stantinescu, ci tot Casa Pensiilor.

G KIRICUȚA

■.... XOI»
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I s’a Ilat încă dita convocării Parlamentului.— 
Ches’iunea ottanților.- Problema „prunelor“MX

Consiliul de miniștri care a avut 
(eri n’a putut fixa, nici de data 

ziua precisă a convocării se
inii extraordinare varlamen- 
iui.
Primul mirîMru a co- 
luitâcaf celorlalți mem- 
rl ai ouvernului că aș- 

mcă unele reru!» 
ite din Londra $i Berlin, 
rtfel că nu se noate încă 
eride convocarea.
Se pere însă că data fi- 
ată provizoriu de guvern 
începutul l’"irrei l”lie — 

. a frehirî să fie amânată, 
Har dacă se înrhee toate 
invențiile relative la sta 
ilizare.
Pricina e că la descri
erea Parlamentului tre*  
ne să asiste si Regenții, 
r Patriarhii Miron Cris« 
m nu se întoarce dela 
larlshad decât între 
U—15 Iulie.
D. Vintilă lîrâtianu a fă- 
vt expunere larcjă a 
iodului cum au decurs 
ibaterile în chestiunea 
^fanților, relevând

triumful cauzei române
ști și succesul d-lui Titu- 
lescu.

Ud inistrul A facerii or 
streine sosește Sâmbătă 
in Capitală iar pentru 
huni a fost convocat un 
nou Consiliu de miniștri 
la care va participa și d. 
Titulescu,

D. Const. Argetoianu â cerut 
concursul colegilor săi, pentru a 
da prunelor o altă întrebuințare 
industrială decât fabricarea țuicii.

Țărani dacă ar găsi cumpără
tori pentru prune n’ar țnai fa
lnica atâta cantitate de țuică și 
alcoolismul n’ar mai face atâtea 
ravagii în satele dela munte în 
deosebi.

Armata, Cooperativele și con
sumurile statului ar trebui să 
cumpere aceste fructe pe cari le 
pot transforma în magiun, com
pot, etc.

t +...
M. S. RegițtapÂ. SjR. Princi

pesa Elena au plecat aseară din 
halta Cotroceni la Bălele.

D-nii Tătărăscu șî Franasovici 
au făcut unele comunicări în le 
pătura cu inspecțiile în Basara
bia și Ardeal,

»roccsul «c splenal

UNIVERSITARE
La facultatea de teologie 

s’au fixat următoarele exame
ne :

Vineri 15 Tunie. orele 7 a. m. 
Păr. Prof. Popescu Malăești cu 
anul I.

Vineri 15 Iunie orele 8 ju- 
ma.tate a. m; Păr. Prof. Mihăl- 
cescu cu anul patru.

Vineri 15 Iunie orele 9 ju
mătate a. m. d- Prof. T. Popes
cu cu anul Intâiu,

Vineri 15 Iunie orele 3 p. m. 
Păr. Prof. Mihălcescu cu anul 
trei.

Luni 18 Iunie, orele 8 a. m. 
d. Șerban Ionescu cu anul pa
tru.

Cartelele pe restul de 15 zile 
din luna Iunie se dau azi 14 
Iunie între orele 5—7 p. m. A- 
matorii vor prezenta cartela 
veche.

D. dr. Ton Cuculescu a fost> 
numit conferențiar definitiv la 
catedra de chimie alimentară 
de pe lângă facultatea de ști
ințe din Cernăuți.

Duminică va începe la uni
versitatea din București, exa
menul de. bacalaureat al stu
denților dela secția pedagogi
ei universitare

CURENTUL

Absolvenții liceul uî „Brătia- 
nu” din Pitești, seria 1908; suni 
rugați să se întrunească în 
ziua de 8 Iulie a. c. în Pitești, 
spre a comemora 20 ani dela 
absolvire.

Adesiunî și informațiuni la 
profesorul Fr. Cherestteny, Pi
tești.

BISERICEȘTI
Sfânta Arhiepiscopie a Bu

cureștilor, aduce la cunoștin
ța preoților ca a deschis Sana
toriul de la Techirghiol încă 
dela 1 Iunie a. c-, și continuă < 
a primi înscrierile acelor pre i 
oți, cari au nevoe de mijlocele 
tămăduitoare ce le oferă Te- 
chirghiolul.

Cererile de înscriere se fac 
la Cancelaria Sf. Arhiepiscopii 
unde se și achită suma antici
pat pe timpul cerut.

Prețul unei camere cu 2 sau 
3 paturi, este de 120 lei pe zi

«C Y C L 9 P>.
Lacuri și emailuri rezistente 

I Conservă și înfrumusețează 
‘ automobilele

9

Dumînicd 17 Iunie ora 4 Sos. Kiseleff I

Marile serbări ale breslelor 
Care alegorice; Marea șl mica industrie; Sârbă- 

toarea podoabelor și a florilor; Decernarea 
premiilor

Comerțul. Star ostiile și negoțul modern ; Recon
stituiri clin istoria comerțului ; Reginele breslelor; 

Jocuri de artitlciî 
INTRAREA. 20 LEI DE PERSOANA

300 lei pentru t răsura 300 lei pentru nutomobllej|

Ei

AU SOSIT
renumitele MOTOCICLETE

D. K. W.

ZIUA V-a
Sentința

Eri dimineața, apărarea și-a 
intinuat pledoariile.
D. avocat Pompiliu Ionițescu 
relevat și d-sa flagranta deose- 

ire dintre afirmațiile d-lui comi- 
ir regal din rechizitoriu și pie
ile dela dosar. A arătat că nil 
»ate fi vorba de spionaj făptuit 
8 oarece relațiile și informafiilo 
i desigur pregăteau a trimite a- 
azații, erau de mica însemnă- 
ite.
Cere consiliului sa repare gre- 
ila de a califica procesul drept 
a proces de spionaj.

REPLICA ACUZĂRII
D, comisar regal, răspunzând 
parării, spune că în pledoariile 
inu a făcut uz de o critică ade
rată. Socotește pe cei 3 studenți 
jmplect vinovati și cere condam- 
area lor. Deasemenea condam- 
area celorlalți, iar pentru femei 
oarecare 4ndulgpoță.
Răspunde că prin această con- 
imnare nu se va întări de loc 
ledința că Basarabia este ne- 
lită sufletește României. 
Ședința s’a ridicat la ora f.

ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZA

APARARII

Luni la orele 5 d. a. se va 
întruni la ministerul instruc

țiune], comisia pentru refor
ma învățământului superior.

Se deschide la orele 4 șî Jnm.
D. COMISAR REGAL, în con- 
nnare, cere să 9e treacă la pro- 

Îul verbal al șed in ții că d. avo- 
Stoika a vorbit despre comi

ți] Catană cu cuvinte insulta
re. Deasemenea spusele acelu- 

iț apărător că va merge cu a-

cest proces până la minis+erul de 
războiu.

REPLICA
D-nii avocați Tudor Popescu,

maior Răutu și Focșăneanu 
daogă că încadrarea unor acuzați 
în articolele 2 și 5 din lege este 
inutilă. întrucât se referă la a- 
celaș fapt.

Deasemenea că motivele apără
rii n’au fost combătute deloc în 
fapt, de acuzare.

Se da ultimul cuvânt acuzaților. 
Acuzații mențin cele declarate. 
Se resping două incidente asu

pra întrebărilor de culpabilitate, 
puse pentru acuzații Libedenco, 
Lefter și Tibron.

SENTINȚA
La ora 9 și jum. consiliul a adus 

următoarea sentință : »
Pe baza art. 1, 2, 3, 8 și 12 din 

legea stării de asediu, 6 și 8 a 
legii pașapoartelor și a codului de 
justiție militară sunt condam
nați : Simion Plucci, subit, rezer
vă, 2 ani și 6 luni închisoare; T. 
Lebedenco, student, 1 an și 6 
luni; Cliiriac Tihon. student, 1 
an ; Lefter Al., student, 6 luni; P, 
Nederea, plugar, 1 an; T. Ochi
șor, sergent, 1 an; Terente Do- 
mițian, 5 luni; Dimofte Crinlea- 
nn. 5 luni; Zenaida Nica (în lip
să) 5 ani; locot. Cekate, Ion Ochi
șor, AL Cicarov, Parascovia Plucci 
și Zenaida lt Cekate, achitați.

Unii dintre condamnați vor face 
recurs.

D. Z.

a-

Ministerul instrucțiunei a 
înaintat consiliului superior 
legislativ proiectul de regula
ment pentru si ud iul dentisti- 
cei, întocmit de facultatea de 
medicină din București.

Teatrul CârâM 
AZI JOI 14 IUNIE PREMIERA 

REVISTEI

€10€! CIOC! ClOt! 
de N. Kirițesca 

cu D-nele: Natalifa Paveiescu, 
Violeta Ionescu, Lizica Petres
cu. Cleo Dragomirescu, Con- 
suela Dimitriu și Marilena Bo- 
descu..

D-nii; Giugaru, Codruț, Dan, 
Milliaiu Lorent Giovani și C. 
Tanașe cu Zizi Moustie de la 
Móniin Rouge din Paris.

Mare montare, numere extra
ordinare

12 PALACE BAUTIS GIRLS 
SONNYJONES. excentric dan

sator
BEN HORIS SINCOPATAR’S, 

celebrul geaz 
Preturile poptilare. Biletele la 

^assa teatrului

AGRICOLE
Semănăturile, care începuseră să 

sufere din pricina umidității exce
sive din ultima vreme, s’au îndrep
tat simțitor.

DIVERSE
Ministerul muncii a trimis o 

circulara tuturor corporațiilor 
și inspectoratelor de muncă 
din țara prin care le cere să 
facă cunoscut întreprinderilor 
din sectoarele respective ca 
pentru plata taxei de 2 lei pe 
săptămâna s’a dispus să închee 
convenții și cu întreprinderile 
cari au minimum 100 salariați,

Digestiunile încete și grele sunt 
însoțite de greață, râgâială, 
ncreli, dureri de cap, cari sunt 
datorite fermentațiunilor anor
male.

Două sau trei Pastile VICHY 
ETAT la sfârșitul meselor înles
nesc digestiunea. _

Direcția presei din ministerul 
de externe comunică :

Din cercetările făcute 
în măsură a afirma că 
militar al Italiei colonelul 
nu a rostit cu prilejul unui inci
dent la Poștă, nici unul din cuvin
tele ofensatoare pentru țara noas
tră de care s’a vorbit în unele 
ziare.

suntem 
atașatul 
Marcali,

Eri după amiază a avui loc la 
primăria sectorul ui. de Verde o șe
dință importantă la c&re s’a discu
tat chestiunea alimentară și a pâi- 
nei.

Sa ales o comisiune.

Doctorul P. Pavelescu 
Asistent universitar. Specialist de 
la Berlin și Vier. a. Boale de femei, 
faceri, operațiuni. Electroterapie. 
S’a mutat în str. Olari 8. Consult. 
4—6 p. m. Tel. 360/75,

Cronica ludlciarâ
STUDENȚEȘTI

Cercul studențesc Romanați 
invita pe studenții 
ajutoare delà cerc, 
până Joi 14 Iunie 
președinte cererile 
acte de paupertate 
le de frequență.

ce solicită 
a prezenta 
a. c., d-lui 
însoțite de 
și carnete-

La direcția horticulturii au 
sosit noui mostre de fructe 
conservate din Anglia și Elve
ția.

PROCESUL LUI TACHE 
CONSTANTINESCU

Eri a continuat la secția 3-a a 
ribunalului procesul avocatului 
ache Constantinescu, învinuit de 

; )ijz de încredere și excrocherie.
D-l avocat Nicu Stanescu, din

* irten lui Hirshom, Pascal Adel- 
ein și a inginerului Zaharia, a 

; fătat cum în anul 1925, incul pa
li, prin abuz de încredere, și-a 
tsușit suma de 500.000 lei. ce-i fu
se încredințată în vederea ex- 
loatărei cazinoului dela Sinaia, 
apt recunoscut de Tache, atât la 
rtrucție cât și printr’o scrisoare 
j depozit.
S’au mai pus concluziuni din 
irtea d-lui Placa escrocat sub 

, »textul unor furnituri la minis- 
, rol de război- și din partea d-lui 

idu Popescu escrocat și d-sa. sub 
»text că ar fi în măsură să-i a- 
ipre arendarea hotelului „En- 

; iich”, proprietatea ministerului
I Domenii.
D-l Procuror Petrescu, în des- 
lltarea rechizitoriului său. a scos 
i evidență latura penală (abuzul 
i încredere și excrocheria) oentru 
tche Constantinescu și aceia a 
mplicitații la excrocheria. a lui 
aescu, fost inspector în ministe- 
I Muncii, și care l’a ajutat pe 
iche în afacerea hotelului „En- 
M”.
In apărare au luat cuvântul 
aii avocați Pompiliu Ionițescu 
Periețeanu pentru Tache Cons- 

intinescu și C. Solomonescu pen
ii Enescu care au susținut în e- 
nță că faptele imputate clienților 
t ar fi de natură civilă. 
Tribunalul a amânat pronunța- 
a la 18 Iunie.
ÎNȘELA TARANII CU ÎM

PROPRIETĂRIRILE

Eri a început la secția 2-a a Tri
balului procesul fostului agro- 
n Ion Enăchescu dat în judeca- 
ipentru înșelăciune.
Enăchescu, care a fost instruit la 
iHnetul 4, e învinuit a fi înșelat 

(meroși săteni din comuna Crân- 
■Funaulea, cărora le-a luat a- 
Wpe 200.000 lei pentru ni împro- 
ietări, lăudându-se că are mari 
iteri la ministerul de Domenii.

Pe ziua de eri au fost audiati

an mare număr de martori, iar 
procesul a fost amânat în conti
nuare, după vacanță.

CONDAMNĂRI

Marius Ionescu vechi client al 
parchetului, reușise să intre în ser
viciul societății „Herțog” cu care 
ocazie a înșelat un mare număr de 
clienți cu suma de 140.000 lei. Sec
ția 2-a a Tribunalului l-a condam
nat la un an închisoare, pentru ex. 
crocherie calificată, și la 116.000 
lei despăgubiri civile.

— Acelaș Tribunal a condamnat 
pe Lazăr Wachman tot la un an 
închisoare. Numitul fiind agent în
casator al societăței Noiman Kii- 
men, făcu note de comenzi fictive 
încasând comisioane, iar sumele 
încasate dela clienți reali și le în- 
sușia.

FOST PREFECT AVERES- 
CAN CONDAMNAT PENTRU 

DELAPIDARE

D. Constantin Chivu, locotenent- 
colonel fost prefect de Bacău, în 
prima guvernare averescană din 
1920 a fost condamnat atât de Tri
bunal cât și de Curtea de Apel din 
lași la un an închisoare, pentru 
delapidare (art. 120 c. p.).

Eri s’a judecat la Curtea de Ca
sație secția 2-a recursul său. Pro
nunțarea a fost amânată la 20 Iu
nie,

DIVERSE

Curtea de Apel secția I-a, a ad
mis cererea de suspendare a execn 
tarei, ceruta de d-l avocat Rădu- 
lescu-Drumea, până la judecarea 
recursului său, în chestiunea cu- 
ratelei trădătorului Wachman con
damnat în contumacie.

— Secția 4-a a Curții de Apel a 
amânat la 20 Iunie pronunțarea 
asupra cererei de admiterea inter
venției soc. „Stines” în procesul 
de contencios administrativ inten
tat de d-l Wilderman ministerului 
de Interne.

— D-l jude instructor Mincules- 
cu a dat ordonața definitivă pen
tru înșelăciune contra lui Mihail 
Căplescu electrician din str. Maria 
Dumitrescu No. 28, înaintându-1 
sub stare de arest»

Soc. stud- frig, chimiști fine 
ședință de comitet Vineri 15 
iunie, ora 2 p. m. la Căminul 
din str. Cantacuzino nr. 31.

Tofi membrii comitetului 
sunt rugați să ia parte, i

S’a dovedit că cea mai plăcuta 
și interesantă lectură pentru toți 
este „REALITATEA ILUSTRA- 
TĂ”, revistă ilustrată de actuali
tăți, Ultimul număr apărut cu- 
prinde peste 100 ilustrațiuni, cu
riozități din toată lumea, modă, 
cinematograf, sport, știință popu
larizată, nuvele, jocuri, glume, 
etc.

Tipărită în trei culori, 20 de pa
gini mari, 8 lei exemplarul. A

KARLSBAD
Dr. Fl. CâhâncscH
Vila Lohrbeerkranz Telelőn 71Í49

D. D. Stamate8cu, medic vete
rinar, a fost numit reprezentant 
al ministerului agriculturii, servi
ciul zootehnic în consiliul comuna] 
al municipiului Brăila.

Comisia pentru represiunea frâu 
delor în vinicultură va ține -tu în
cepere de azi, 3 ședințe consecutive 
pentru judecarea mai multor de- 
fraudatori

Prefurl originale de tebricâ.
La Magazinul de Automobile

Frații Moldoveanu & B. Conovici
ISO. Ci «le» ír*  Victoriei ISO. — Telefon 203/7"*
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JACQUES GOLD,,.. r.
BUCUREȘTI, str. Doamnei 19-21

Cea mal veche fi specială casă pentru 

Construcțîuni de Mori 
Reprezentația exclusivă pentru vechiul regat al uzinelor 

M1AG-AMME-LUTHER-SACK-GREFFEN1US 
Mori țărănețti combina*«  cu curățltor e, va'țuri pentru grâu 

fi mălai, site plane, etc
OFERTE $1 DEVIZE LA CERERE

JUDICIARE
D. V. F. Petrescu, judecător 

de instrucție la trib. Sibiu, se 
înaintează președinte la sect. 
II a trib. Târnava-Mare,.

D. Gh. Stroescu. lic. în drepi 
dela fac. din Iași, se numeș/e 
&j. de jud. la judecătoria 
Bratca (Bihor).

D. Emil S. Munteanu, lic. în 
drept dela fac. din București, 
se numește aj. de jud. la jude
cătoria Timișiara II urbană.

D. Dimitrie St Buescu, tic. 
în drept dela fac. din Bucu
rești, se numește aj. de jud. la 
judecătoria Stroesti (Argeș).

D. Evghenie M. Cerchez, 
portărel Ia trib- Soroca, se per
mută în aceiași calitate la tri
bunalul Ismail.

D. IIie I. Daneș, judecător cu 
titlu provizoriu Ia judecătoria 
Gherla (Someș) se numește ju

decător de instrucție cu titlu 
provizoriu la trib. Sibiu.

D. Cornel iu R. Belea, a jutor 
de judecător la judecătoria 
Stroești din județul Argeș, a 
fost pus în disponibilitate.

D. Aurel Dejeu, ajutor de 
judecător la judecătoria Brat
ca din jjdeful Bihor, a fost des 
tituit din funcțiune.
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FAPTE DIN 
CAPITALA

Trat itiveie sen ru lurma 
iei guvernului german

SECRETUL AGREMEN- 
rULUl al Caramelelor cu lapte 
«STOLLWERCK» se găsește în 
calitatea lor.

Sâmbătă 9 cor. la ora 9 sea
ra a avut loc un banchet la 
Restaurantul Iordache din Co
vaci, oferit celor 14 funcțio
nari superiori din direcțiunile 
Comercialului și Controla Ve-

ȘCOLARE
Ministerul instrucțiunei face 

cunoscut tuturor revizorilor 
școlari cari sosesc în Capitală, 
în interes de serviciu sau pen-1 niturilor C. F. R. de către co- 
tru chestiuni particulare, să 
treacă pe la Casa Școalelor 
spre a ridica abecedarele de 

cari au nevoie pentru cursu
rile de au uiți.

Aceste abecedare se dau gra
tuit.

Comitetul asociației corpu
lui didactic primar din Capita
lă roagă pe membrii săi și pe 
cei neînscriși până astăzi în 
nici o organizare, sa ia parte 
la consfătuirea ce va avea loc 
în ziua de 17 Iunie ora 11 dim. 
la școala «Golescu». unde li se 
vor comunica chestiuni impor
tante.

Promoția 1908 secțiunea clasică 
a liceului Sf. Sava se va întruni 
Sâmbătă 16 curent orele 9 seara 
la o agapă la Colonadele Iordache 
șoseaua Kiselef. Toți colegii sunt 
rugați să-și trimeata adeziunile de 
particiare d-lui George Marinescu 
str. Romana 179, și să fie la ora 
indicată acolo.

legii lor.
Au vorbit, relevând munca 

depusă timp de aproape jumă
tate veac, de către cei sărbăto
riți, d-nii sub director general 
Mereuță, directorul Comercia
lului Miclescu. sub directorul 
Comercialului Ioanid. încheind 
cu vii mulțumiri și urări de 
sănătate. i

Au răspuns din partea săr
bătoriților, d-nii fost director 
Bulgaru, M. Patin. Pătărlăgea- 
nu, Georgescu, Georgescu, Ur
zică Vasile, St. Stefănescu și 
Apostol loan.

Banchetul a luat sfârșit 
spre zorii zilei intr’o caldă 
mosferă de colegialitate 
prietenie.
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Recursul magistratului 
Pompilian respins

IAȘI, 13. — Curtea de Apel s. 
IlI-a s’a pronunțat în divergință 
cu privire la recursul în conten
cios al magistratului Gh. Pompi- 
lian.

Curtea a respins ca nefondată 
acțiunea.

în 
at- 

și

RĂZBUNAREA UNEI CHEL- 
NERIȚE

Elena Constantinescu, chelneri- 
ță, din- str.-Măgurele 56, l-a pân
dit eri dim. pe Alexandru Bucur, 
din 9tr. Stan Tahară 21, pe când 
trecea pe str. Măgurele 56 și a 
aruncat asupra lui pucioasă di
zolvată.

Chelnerița a fugit, iar Alexan
dru Bucur a fost dus la Salvare 
și pansat.

CURENTAT

Berthold Silaghy, electrician la 
cinematograful „Trianon” a voit 
să schimbe siguranța la tabloul 
de distribuție și a fost puternic 
curentat.

Cu amublanța Salvării a fost 
dus la spitalul Brâncovenesc, un
de s’a constatat că are paralizia 
picioarelor.
ACCIDENTUL DE AUTO

MOBIL DIN STR. POPA- 
TATU

Doi răniți —*

Automobilul cu nr. 8677, condus 
de d. Radu Zehender din str. A- 
lexandru Odobescu 7, trecând în 
plină viteză pe str. Popa Tatu, în 
dreptul casei cu nr. 1 a derapat și 
șa urcat pe trotuar.

In momentul accidentului au tre 
cut d-nii căpitan Dumitru Nicu- 
lescu, dela marele stat major și a- 
vocat Ilie Banu, din str. Transilva- 

_ ___ ___  mei 32, care au fost răniți.
veterinar al Capitalei, a constatat | D. căpitan Niculescu a fost mai 
că, în vagonul-restaurant, atașat la rănit și dus la spitalul Col-

Alimente alterate în va
goane restaurante 

D. inspector general veterinar 
I. Călinescu, directorul serviciului!

trenul accelerat 86, Galați Bucu
rești, șunca ce se servea pasa
gerilor era profund alterată și pe
riculoasă pentru consumație; și că 
din acea șuncă s’a servit la mai 
mulți clienți cari au refuzat să o 
consume.

Se vor dresa actele respective de 
dare în judecată ?

■-IOI-.. .. ............ ..

A ucis pentru o falcă 
da pământ

C. - LUNG, 13. — In comuna 
Bercvoești — Pământeni locuito
rul Ion I. Androne, în urma unei 
certe cu tatăl său, Ta împușcat, 
fiind îndemnat Ia aceasta de ma
ma sa.

Cauza se presupune a fi stă
pânirea uniri petec de pământ, în 
discuție de îndelungată vreme.

0 „rasF^c'arTvrea sâ 
zboare peste Atlantic 
NEW-YORK, 13 (Rador).--Miss 

Mabel Boll. însoțită de un pilot și 
un mecanic a plecat azi cu avionul 
„Columbia” din Nen>-York spre 
Terra Nova, de unde va încerca 
trecerea Atlanticului,

•
New-York. — La Harhourg 

Grace, în Terra Nova, a sosit azi 
avionul „Miss Columbia*,  având 
pe bord pe d-ra Mabel, una din 
cele mai bogate femei din Ame
rica. Miss Mabel Boll va pleca în- 
tr’un raid poste Atlantic cu avio
nul „Columbia” care a mai efec
tuat acest sbor cu Chamberlin și 
Leviue, de îndată ce timpul va îi 
favorabil.

țea.
COPIL CALCAT DE AUTO

MOBIL

Alt accident de automobil s’a în
tâmplat pe podul Mi hai Vodă. 
Copilul Jean Zigmund, din str. iz
vor a fost călcat pe podul Mihai- 
Vodă de automobilul cu nr. 3614.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc,

Șofeurul a dispărut.
A CĂZUT IN DAMBOVIȚA

Sergentul de oraș cu seria 309 a 
scos eri din Dâmbovifă pe munci
torul Mihail Bărbulescu, de fel din 
comuna Mâcasești (Putna) 
dormind pe ornamentul 
Senatului a căzut în apă.

Victima a fost dusă la 
Brâncovenesc unde muri.

ACCIDENTE

Mihai Drănceanu, din str. Matei 
Voevod 51, s’a urcat eri d. a. în- 
tr’un vișin din curtea caselor din 
Calea Moșilor nr. 140.

Făcând o mișcare greșită a că
zut rănindu-se grav.

A fost dus la spitalul Colentina.
— Ilie Neață, lucrător la moara 

„Traian”, din Calea Rahovei 210, 
în timpul lucrului i-a apucat o 
transmisie mâna dreaptă.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Casei Meseriilor.

■     "■—XOX  —

Semicentenarul Dobrogei
Constanța, 13.—Prefecții celor 4 

județe ale Dobrogei se găsesc în
truniți la Constanța.

Vizita d-lor e în legătură cu ur
marea lucrărilor, în vederea serbă
rii semicentenarului Dobrogei.

care a- 
podului 

spitalul

Berlin, 13. (Rador). — Condu
cătorul socialist lleimann Muel- 
ler însărcinat cu formarea guver
nului, a terminat aseară negocie
rile cu partidul Centrului, reu
șind să stabilească im acord asu
pra punctelor principale. Astăzi 
au loc negocierile cu partidul 
popul ist german. Se afirmă că d. 
Muc!Ier dorește în special ca în 
viitorul guv-ern să rămână (a pos
turile lor d Branns. fostul minis
tru al Muncii, aparținând parti
dul Centrului și generalul Groe- 
ner, ca ministru al Reichswehru- 
lui.

Noul Reichstag s’a întrunit azî 
după amiază. Ședinfa a fost con
sacrată formalităților de consti
tuire și desemnării Cornisinnilor 
de validare. Alegerea președinte
lui va avea loc Joi

BERLIN, 13 (Rador). — S'forfă 
rile pentru formarea guvernului 
uau înregistrat nici un progres a. 
preciabil în cursul zilei de Mier
curi, deoarece partidul popul ist a 
amânat luarea unei hotărâri defi
nitive.

0X0

Noul pra^d’iite al 
Ricsit iplnl

Berlin, f3 (Rador). — Azi s< 
'nfrunește noul Reichstag. Grupul 
socialist a decis să propună re
alegerea denntatulni Loebe ca 
«reședințe al Adunării. Deaseme
nea grupul socialist va propune 
ca pentru demnitatea de al treilea 
vice-președinte să fie ales un co
munist, cu oondițiunea ca să-și ia 
ngaiamentul de a resneefa regu

lamentele Reichstagului.
*

Berlin 13 (Rador). — Reichsta 
gul s’a întrunit azi pentru prima 
oară, sub preșidenția de vârstă a 
deputatului socialist Bock din 
Gotha, care cu mândrie a putut 
declara 82 ani împliniți. Intr’o 
scurtă cuvântare de inaugurare, 
președintele de vârstă a definit ca 
principală misiune a noului par
lament, grija milioanelor de oa
meni săraci, cari așteaptă ușura
rea suferințelor. Deasemenea a su
bliniat că parlamentul va trebui 
să se ocupe de trusturile uriașe, a 
căror desvoltare și forță au deve
nit atât de mari, încât ar putea 
constitui o primejdie pentru Stat. 
Apelul nominal a stabilit prezenta 
a 465 deputați.
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0. Zaleski la Bruxe’les
PARIS, 13 (Rador). — D-l Za» 

leski, ministrul, de Externe al Polo
niei, a părăsit azi Parisul plecând 
la Bruxelles.

»« • 0X0

„Cartea Albă“ in Ang'la
LONDRA, 13 (Rador). — Dh 

Johnson Hicks, ministrul Interne
lor, a declarat azi în Camera Co
munelor că va publica o „Carte 
Albă” consacrată anchetei asupra 
subvențiilor trimise de Soviete pen 
tru organizarea comuniștilor din 
Marea Britanic,



o

Național-țărăniștii și guvernul 
național

Par Zidul national-tărănesc nu crede că soluția 
crizei e un „guvern național“, ci „un guvern 

electoral“
rAm arătat în ultimele noastre 

numere ce crede d. Iorga, și 
ce crede d. general Averescu, 
despre un guvern național. 
Pentru a complecta această an-

D. IULIU MANIÜ

chetă politică, pe neașteptate îs. 
cată, am căutat să obținem și 
părerea partidului national- 
tărănesc fată de această chesti
une, în strânsă legătură cu mo
dul de rezol vire al actualei 
crize politice.

Am cercetat în consecință, 
cercurile conducătoare nafio- 
nal-fărăniste. din care am pri
mit următorul interesant răs
puns.
GUVERN NAȚIONAL, DAR 

PE BAZA DE ALEGERI 
LIBERE

Partidul național-țără- 
nesc nu crede că soluția 
actualei crize poate fi un 
guvern naționali și nici că 
un asemenea guvern s’ar 
Șutea vreodată alcătui. —- 

acă totuși ar fi să se în
făptuiască, partidul națio» 
nal-țărănesc nu-l concepe 
decât așa s alegeri libere,

care să restabilească ra
portul exact de forțe 
între diversele grupări po 
litice, și apoi minister al
cătuit conform acestui ra
port de forțe în Parla
ment.

E drept că — sub regi
mul actualei legi electo
rale — în caz de alegeri li- 
ibere, partidul național-ță- 
rănesc va beneficia de pri
mă majoritară, schim
bând oarecum sincera ex
presie a voinței țării. Dar 
liberalii n’au decât să mo
difice legea electorală, 
dacă vor.

GUVERN «ELECTORAL»
Prin urmare, — conchid 

național-fărăniștii —avem 
mai multă nevoie de un 
guvern electoral, decât 
de un guvern național.

Un guvern național este 
uniunea sacră a tuturor 
partidelor, colaborând pe 
baza unui program mini
mal, Un guvern electoral 
este alcătuit tot de repre
zentanții tuturor partide
lor, dar rostul lor în gu
vern nu este decât să asi
gure libertatea și sinceri
tatea alegerilor.

De aceea soluția actua
lei crize, nu poate fi decât 
un guvern electoral. —* 
Chiar liberalii ar trebui 
s’o accepte — spun națio
nal-țărăniștii — deoarece 
numai în acest chip vor 
putea lua și ei contact nor 
mal cu votul universal, 
pentru readucerea vieții 
constituționale în făgașul 
ei firesc, lucru ce s’a oco
lit de zece ani încoace, 
dintr’o greșeală a lui Ion 
I. C. Brătianu, care va a- 
păsa greu asupra viitoru
lui partidului liberal.

Iată, în rezumat, ce se crede 
în cercurile conducătoare na- 
fional-fărăniste despre even-*  
tualitatea și posibilitatea unui 
guvern național.

LYNX

D-l Tancred Constantinescu 
revizuiește...

Tariful vamal pentru 
metalurgie, aranjat de fai 
moșul d-n Gheorghiu, cu 
noscut din afacerea va
mală Calantzis și astăzi, 
bine înțeles, director la 
Banca Națională, se revi
zuiește încăodată. Revi
zuirea a fost încredințată 
d-lui... Tancred Constanti
nescu, celuilalt personaj 
de încredere al d-lui Vin
tilă Brătîanu.

S’ar crede că d. V. Bră- 
tianu n’ar fi observat că 
d. Tancred figurează și as 
tăzi ca membru în consi
liile de administrație ale 
Reșiței, Astrei și celorlal
te mari afaceri metalur-

gice, în care e cointere
sată finanța liberală.

Sau, poate, tocmai dea- 
ceia ?;

Liberalii în Ardeal
Co^siatâri triste din ultimele inspecții

Ultimele călătorii ale frunta
șilor liberali în Ardeal a dat 
prilejul unor triste, constatări 
pentru cadrele partidului*

D. GENERAL MOȘOIU

Șeful liberalilor a fost pus în 
curent cu situația din fiecare 
judef unde, partidul neavâd 
partizani de seamă, au luat 
oameni de-a șeaptesprezecea 
mână pe cari i au pus în func
țiuni în exercițiul cărora dau

Ministrul de Interne
Interviewul d-lui I. G. Duca

Oficiosul guvernului în per-
manentă își manifestă alarma 
fafă de «agitațiile» care ar 
exista în tară.

In numărul de alaltăeri Vii
torul scria că «Ardealul este 
împănat de agenfi bolșevici». 
«Cu ajutorul «parlamentarilor» 
comuniști cu ajutorul nuclee
lor bolșevice formate * în Ar
deal cu banii Moscovei...»; apoi 
că, sovietele rusești au risipit 
un miliard de lei pentru pro
pagandă în acest ținut și alte 
asemenea lucruri de acelaș ca
libru.

Guvernul și-a dat seama de 
efectul dezastros al unei atât 
de criminale campanii dusă 
tocmai în momentul când în 
Capitalele europene se urmea
ză tratativele pentru stabili
zare și deci când avem nevoe

D. I. G. DUCA

ca străinătatea sa știe că sun
tem o tara de ordine și nici o 
revoluție nu ne amenință.

De aceia d. I. G. Duca a dat 
un interview pe care-1 publi
că cele două oficioase ale gu

vernului și în care ministrul 
de interne spune următoarele 
cu privire la aceste «agitații» 
pe care d-sa le numește «des
crieri prăpăstioase» și «afir- 
mafiuni clevetitoare din lumea 
cafenelelor» î

„România nu este nici a 
țară în dezorganizare, nici 
o țară pe pragul revolu
ției. România e-o țară în 
plină desvoltare, care în
frânge tot mai hotărât și 
mai cu succes greutățile 
firești ale vremurilor tul
buri de după război. Ro
mânia, este, mai mult de 
cât ori care alta, țara 
care nici nu poate și nici 
nu vrea să facă revolu
ție”.

Iar mai departe
„Cât despre agitația spirtelpr, 

despre pretinsa atmosfera revolu
ționara, ca unul ce port astăzi răs
punderea ordinei publice ți a si
guranței statului, pot să afirm că 
populațiunea țarii nu se gândește 
decât la munca ei, la scăderea do
bânzilor la înlesnirile de credit. 
Toată lumea este dornică de liniște 
și vrea pace. Dacă ceva frământă 
într adevăr țara, nu e gândul de 
răsorătire, ci e acea sete grozavă 
de progres care consiitue una din 
caracteristicele neamului nostru și 
care este, după mine, cea mai si
gură chezășie a viitorului nostru 
ca stat și ca neam”.

Apoi răspunzând unei între
bări relativă la succesiunea 
guvernului d. I. G. Duca, răs
punde

«Nu vad, în primul rând, 
necesitatea de a vorbi de suc
cesiune și de succesori când 
succesiunea nu este vacantă; îu 
al doilea rând, când clădești, 
te gândești la ce clădești, iar 
nici de cum la ceea.ce spun cei 
cari ar vrea să clădească în lo 
cui tău».

Sinodul $i jurământul 
delà fllba-lulia

Parlamentul national-tă 
răniștilor

SALVAREALUI NOBILE
Enormele siorfârl Mc echipelor italiene $1 norvegiene 

fle aiutor

Cele petrecute în ședin
ța Sinodului cu prilejul 
protestului mitropolitului 
Bălan —- relatare pe care 
Curentul a publicat-o cel 
dintâi — au avut darul să 
pună în mare încurcătură 
guvernul.

Intr’adevăr în urma pro 
testului împotriva hotă
rârii Sinodului cu privire 
la anularea jurmântulul, 
înaltul prelat, declarând 
că nu e dispus să execute 
dispozițiile ministeriale 
cu privire la pedepsirea 
preoților, hotărârea gu
vernului devine inope
rantă.

De altfel situația critică 
a guvernului reese și din 
faptul că ministrul Lppe- 
datu deși a luat parte la 
ședința de ieri a Sinodu
lui n’a răspuns nimic la 
constatările mitropolitu
lui Bălan«
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Iluzii avercscane
Neavând cu ce mai susține en- 

tuziasmul scăzut al cadrelor, frun, 
lașii averescani răspândesc cu mul
tă bucurie știrea că d. Octavian 
Goga a plecat la Karlsbad odată 
cu Patriarhul regent.

Bine înțeles că rari sunt naivii 
care să facă vre-o legătură in aceas
tă coincidență.

Eri dimineață d, luliu 
Maniu a avut o lungă în
trevedere ceț d. Virgil Mad 
gearu secretarul general 
al partidului național-țără 
nese.

D. VIRGIL MADGEARÜ

TRLadgearu a făcut cu
noscut că aproape toți can 
didații partidului în tre
cutele alegeri au făcut 
cunoscut că vor lua parte 
la desbaterile „parlamen
tului național-țărănist”. 

Deschiderea va avea loc 
exact în ziua când se des
chide Parlamentul oficial. 

Ordinea de zi a discuții
lor și metoda de lucru a 
fost definitiv întocmită 
de d, luliu Maniu,

—xox ; ""1 m. « ’
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Regenta si deschiderea 

Parlamentului

dovada unei lipse de pregătiri 
și unei ciudate interpretări a 
mânuirii banului public.

D. Vintilă Brătîanu a promis 
ca imediat după terminarea 
sesiunei extraordinare a Par
lamentului să proceadă la o 
largă primenire a acestor ele
mente cari sunt învinuite că au 
provocat intensificarea nemul
țumirilor în Ardeal.
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Atentate antifasciste la 
Buenos-Aires

Paris, 13 (Rador). — La 
Buenos Aires s’au produs 
eri două noui atentate an
tifasciste. O bombă a ex
plodat la locuința funcțio
narului Michelin, delà con 
sulatul italian. Explozia a 
Srovocat stricăciuni mari, 

altă bombă a explodat la 
locuința fruntașului fas
cist Borochorog fără însă 
a răni pe cineva.

Guvernul si împrumutul 
stabilizării

Această hartă Reprezintă Arhi
pelagul Spitzberg*  în jurai căruia 
se desfășură dela 25 Mai încoace 
drama dirijabilului „Italia”.

Insula cea mare din stânga — 
dela Vest, deci, — este Svalbard. 
Pe coasta ei occidentală se află, 
după cum se poate vedea, Kings
bay, baza expediției lui Nobile, 
punctul unde se află vaporul „Cit
ta di Milano”. La Nord e bariera 
de ghețuri, marcată printr’o linie 
fragmentată; crucea reprezintă 
fmnctul. în care se afla aeronava 
ui Nibile în dimineața de 25 Mai, 

orele 10.2T, când și-a întrerupt co
municația radioielegrafieă cu „Cit 
ta di Milano”.

La dreapta, adică la Răsărit, 
este sălbaticul pământ de Nord- 
est, nu prea bine cunoscut, acope
rit de ghețuri, mai ales în partea 
lui nordică și estică, unde se află 
Capul L. Smith.

Steaua de lângă Capul L, Smith 
înseamnă pe harta noastră locul, 
unde a comunicat Nobile eă se 
află insulele de ghiafă, purtând 
resturile echipajului „Italiei”.

Linia, compusă dintr’un punct 
și o linia fă, un punct și o liniufă, 
care, pe harta noastră, pornește de 
la Kingsbay și se oprește la un 
punct negru dela Nord ae Pămân
tul de Nord-Est, reprezintă dru
mul făcut de baleniera „Bragan- 
za”; punctul negru este • punctul 
in care acest vas se află blocat de 
fihefuri. Dela acest punct până la 
ocul, unde e Nobile, mai sunt a- 
proximativ 250 klm. Doi oameni 
din echipajul dirijabilului au por
nit pe jos, prin ghețuri*  spre „Bra- 
ganza”.

Ceva mai 1 a sud de „Braganza” eeăpa din munții de ghiafă de 8— 
se află, tot imobilizat de ghețuri, 10 metri înălțime, care-1 blochează

Cum s’a produs accidentul 
dirijabilului

Comu- 10 și 30 minute. «Italia» evo
lua normal, la o înălțime de 
500 metri, când s’a lovit de un 
munte de ghiafă, apărut în ca
lea ei pe neașteptate. Cabina 
din fafă *și  învelișul s’au rupt 
și dirijabilul a căzut repede, a- 
terisând forjat. Toate persoa
nele aflate în cabine au scăpai 
eu viată.

La 50 Mai. maiorul Cytto și 
suedezul Malgram au plecat 
spre Sud. în căutarea de aju-

rasul „Hobby”. pe bordul căruia 
e Lutzow Holm, cu avionul său. 
Holm e cel mai bun aviator norve
gian, dar avionul său nu poate 
sbura mai mult de patru ore, așa 
încât nu poate cuteza încă să în
cerce atingerea în sbor a punctului 
unde se află Nobile.

In aceasta situație, se află la 
Kingsbay, Larsen cu hidrokvionul 
său. De îndată ce i se va comunica 
de către vasul „Hobby” că s’a for
mat în ghețuri, un ochiu de apă, 
în care să poată ateriza un hidro- 
ivion, Larsen va porni, se va opri 
lângă „Hobby“ pentru n-și reînoi 
provizia de benzină, și va sbura 
mai departe spre Nobile.

Larsen este pilotul, cu care a 
fost Amundsen la Polul Nord în 
1926, când aeroplanele lor au ră
mas prinse în ghețuri 24 de zile, 
iar unul a trebuit să fie abando
nat.

Firește, situația se va schimba 
când vor sosi la fafa locului, ma
rile hidroavioane italienești și ru
sești, care pot sbura sute de kilo
metrii fără escajă. Totuși Larsen 
nu crede că Nobile și echipajul 
•ău va putea ajunge la Kingsbay 
în mai pufin de o lună, deoarece 
vor trebui să facă drumul cu sănii 
|i pe jos, avioanele neputând cel 
mult, decât să-i arunce merinde, 
arme, medicamente, vestminte și... 
încurajări. O aterizare în regiunea 
de ghețuri frământate dela margi
nea barierei, este exclusă, după 
părerea lui Larsen.

Salvarea mai promptă ar pu
tea-o săvârși „Braganzfc”, vas ușor, 
spărgător de ghiafă, dacă ar putea 
scăpa din munții de ghiată de 8—

toare, sperând să străbată zii*  
nic zece kilometri. Despre soar. 
ta lor nu se *știe  nimic. t

Tofi ceilalți membri ai echi
pajului*  au rămas în apropierea 
dirijabilului. Nobile anunță ca 
echipajul dispune de alimente 
pentru trei luni. Doi oameni 
din echipagiu au fost rănifi în 
momentul accidentului. Unnd 
din ei este acum în convales
centă, celălalt are o rană dea
supra genunchiului, dar se va 
restabili în curând.

Ținem cu acest prilej, să punem 
la punct, unele informații cu totul 
eronate, publicate de un confrst» 
asupra trecutului explorării Polu
lui Nird și Sud.

Ambele poluri au fost de muh 
descoperite, de eroi, care au men 
pe jos și cu săniile, luni întregi 
pe banchiză plină de insidii. Cu 
mai celebră expediție la PoW 
Nord a fost a lui Nansen, care cu 
faimosul său vas „Fram". a stal 
trei ani — dela Î893 la 1896 — in 
ghețurile polare ; cel dintâi «juni 
îa polul Nord a fost ofițerul ame
rican Peary în 1910. De atunci iw 
s’au mai făcut decât tentative se 
riene. In 1926 a sburat asupra Po
lului Nord, aviatorul american 
Byrd ; în 192?, Nobile, Amundsen 
și Ellsrvorth cu dirijabilul „Italia"', 
iar în 1928, aviatorii americani 
Williey și Ellkins, precum și, in 
noaptea de 23 spre 24 Mai. dirija
bilul „Italia”.

Cel mai celebru explorator ,ai 
Polului Sud, a fost locotenentă 
Shackelton, mort acum doi ani 
Dar cel dintâi ajuns la Polul Sud, 
a fost Amundsen, în 1912. h 
cursul expediției sale. Amundsen 
a găsit, la vre-o sută de kilometri 
de Pol, cadavrele căpitanului Scoți 
și a doi din însoțitorii săi. merț 
de foame și de frig.

Prima tentativă aeriană rentri 
descoperirea Polului Nord s’â fă 
rut în 189?, de către suedezul An 
dre, care s’a înălțat, din nordul in
sulei Spitzberg cu un balon sferic, 
tara cârmă, sperând că nan furii' 
îl vor duce la Pol, și de acolo îb 
America.

Din ziua aceea însă, nu sa mei 
știut nimica de el.

OMEGA
vor.......— -

* Roma,*  15 '{Rador)’. *** i_____
nicafiunile * radio-telegrafice 
între dirijabilul «Italia» și va
porul «Citta di Milano» au fost 
restabilite**azi  în mod desăvâr
șit. Mesagiile primite din par
tea generalului Nobile dove 
dese că știrile răspândite în ul
timele zile erau fanteziste și — 
fără temeiu — alarmante*

Raportul generalului Nobile 
declară că accidentul s’a pro
dus în ziua de 25 Mai, la ora

După terminarea consi
liului de miniștri deferi, 
un membru al guvernului 
spunea că sesiunea extra
ordinară a Parlamentului 
nu va putea fi convocată 
înainte de 10 Iulie din 
cauza lipsei din țară a Pa
triarhul ui-regent.

Din sursă oficială ni se 
comunică însă că prezen
ța celui de al treilea re
gent la deschiderea sesiu
nei extraordinare nu e ce
rută imperios de prevede
rile legale.

Ungaria și propunerile 
d-lui Titulescu

Ocuoarea Tientsin-u ui di 
către trupele naționaliste

Londra, 13 (Rador). — Trupele 
nafionalîste chineze au ' ocupat 
orașul Tientsin. Ordinea a iod 
menținută în cartierele străinilor, 
dar în cartierul indiegn s’au pro
dus jafuri șî excese. Poliția a 
fost nevoită să facă uz de arsr 
pentru restabilirea ordinei.

Proclamația auvernului 
naționalist

Londra, 13 (Hador)- - 
Guvernul naționalist al 
Chinei a publicat o pro 
clamație prin care cerc 
revizuirea statutului irt» 
ternațional al Chinei și to« 
tala abrogare a vechiloP 
tratate. Politica guverne*  
lui naționalist urmărește 
desființarea privilegiilor 
acordate streinilor în Chh 
na și deplina indepedenți 
și egalitate a țării față ee 
marile puteri.

■ ..........-XOX'— -

Q. Titulescu va fi Joi h 
Belgrad

«irm i ' i J, ■

Belgrad 13 (Badorj, - 
Ziarul „Politika” anunță^ 
că d-l ministru TUuleecu 
va sosi la Belgrad Joi la 
amiază, ministrul de ei- 
terne al României va fi 
primit de Regele Alexan
dru, apoi va avea o intre» 
vedere cu d-l Marinke- 
viei, ministru de externa 
al Jugoslaviei, spre a-l 
pune în curent cu lucră» 
rile din ultima sesiune 4 
Consiliului Ligei Națiuni» 
lor. Atât Suveranul, cât fl 
ministrul externelor vor 
oferi dineuri de gală In 
cinstea reprezentantului 
României,

ÎNTREVEDEREA CU D. MA- 
RINKOVICI

BELGRAD, 13 (Rador). - D-l 
Titulescu va sosi joi la Belgrad 
venind din Geneva ți va fi aoul 
zile oaspetele guvernului jugoslav. 
Cu prilejul acestei vizite A -l THitr 
lescu va discuta cu d-l Marinkotfld 
ministrul de externe al Jugoslsoiâ 
chestiunile ce urmează să fie exa
minate la conferința Micii Intel«- 
geri, care se întrunește ,la 20 Lunii 
la București.

Ziarele anunță că d-l ministn < 
Marinkovici va pleca la București 
Marți 19 Iunie.

Budapesta. 15 (Rador)*. —Zia
rul «Pester Lloyd» critică re
centa propunere a d-lui Titu- 
lescu cu privire la regularea li
tigiului optanfilor. «Este de mi
rare, spnne acest ziar, că chiar 
ziarele presei europene consi
deră propunerea d-lui Titules- 
cu, ca o propunere generoasă. 
Conform acestei*  propuneri, 
dacă membrul Societății Nafiu- 
nilor desemnat pentru a regula 
această*chestiune,  ar stabili o 
indemnitate în favoarea opten- 
filor unguri, atunci tot Ungaria 
ar trebui să plătească aceste 
indemnități*.  în*  contul datorii
lor reparatiunilor alifeUhgărici 
către România. pentrucar^ae- 
tualmente există un moratoriu.

Ca această, ocarie. * «Porter 
Lloyd» amintește totuși că .ți
gana nu se bucură de niefqdr 
fel de moratoriu fu ceeaee pri
vește reparafiuriile. deoarece eU

Ănunțând Hotărârea consiliului 
de miniștri francez de a proceda 
la stabilizarea francului, cum și 
tratativele pentru stabilizarea di
narului jugoslav, L’independance 
roumaine adaogă :

„Stabilizarea leului român care 
e de asemenea pe punctul de a fi 
realizată, se produce cum se vede, 
într’un moment din cele mai pro
pice, când toate statele se raliază 
definitiv la o politică monetară 
fondată pe etalonul aur.

Apoi organul francez dl guver
nului, arată că într’adevăr națio- 
nal-țărăniștii au preconizat de ani 
de zile stabilizarea monetară pe 
car&& Vintilă Brătianu a repu
diat-o.

A fost însă nevoe — spune L’in
dependance de o revalorizare par
țială, apoi o stabilizare de fapt 
sare va fi consacrată prin stabili
zarea legală. .................. .............
INSTITUTUL IME ARTE GRAFICE «RAMFA». «TR ABA SĂRINDAR M*.  ?.
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D. fir. Lupa la Paris
Geneva, 15 (Rador). — D. dr. 

Lupu, șeful delegației române 
la Conferința Muncei a pără
sit Geneva plecând lâ Paris, 
de unde va pleca Duminică 
seara spre București*  cu Sim
plonul.

prilejul încheiere! împrumutu
lui de refacere a Ungariei, Co- 
misiunea de reparafiuni a. re
gulat plăfile pe 20 de ani.*  ho
tărând ea Ungaria va plăti cu 
începere dela 1 Ianuarie 1924 
șî până la 51 Decembrie 194*5,  
o sumă semestrială de 2.5 până 
la ? milioane coroane aur. Asu
pra acestei sume ar reveni a- 
inpra României 10.55 la sută, 
dar România*  ar primi aceste 
procente indirect, deoarece nu 
are drepturi directe decât fafă 
de Casa reparafiunilor. Suma to 
fală care revine României s’ar 
ridica la 11 milioane aur, în 
timp ee evaluarea pământuri
lor luat^ pe nedrept optanfilor 
unguri, s’ar ridica la cel puțin 
300 milioane coroane aur. Ceea, 
țe face, eă d. Ti tul eseu ar dori 
șă satisfacă reclamatiuni ridi- 
eându-se la 500 milioane cu 11 

‘milioane.
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